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Höl gye im és Ura im!
A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz -

sé gek Szö vet sé ge ne vé ben tisz te let -
tel kö szön tök min den kit. Meg-
tisztelô szá munk ra, hogy egy kü -
lön le ges val lá si prog ram, a 14.
Nem zet kö zi Kán tor Kon vent Ma -
gyar or szá got, part ner ként pe dig
Szö vet sé gün ket vá lasz tot ta.

A Tanah sze rint Dá vid, a zsol tá -
ros ki rály hár fán ját szott és éne -
kelt a Vi lág Teremtôjének dicsô-
ítésére. A 150. zsol tár rész le te sen
fel so rol ja a hang sze re ket, kezd ve a
hár fá tól egé szen egy 10 hú ros
pengetôs hang sze rig. Míg a

Kö rül me té lés
Brisz

a múlt ban.
S hos  szú táv ra?

Az utunk rég óta ki je lölt:
Év szá zad ok óta ugyan az az áb ra,

Nemzedékrôl nem ze dék re szo ros a hám,
Em lé kez zünk a szö vet ség re, meg kö töt te Áb ra hám!

Lefkovics Péter

Egy ked ves ba rá tom sze rint a
kán tor mû vé szet nem más, mint az
alá zat mû vé sze te. Az elôimádkozó a
kö zös ség kül döt te ként se gít köz ve tí -
te ni kö nyör gé se in ket az Örök ké va ló
fe lé – mond ta köszöntôbeszédében
Heisler And rás, a Mazsihisz el nö ke
a Rumbachban a 14. Nem zet kö zi
Kán tor Kon fe ren cia meg nyi tó ján.
Az ese mény egyút tal tisz tel gés volt
an nak év for du ló já ra, hogy 150 éve
az ak kor el ké szült temp lo mot az ôszi
nagy ün ne pe ken vet te bir tok ba a kö -
zös ség.

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek
Szö vet sé ge (Mazsihisz) és az Eu ró pai
Kán to rok Szö vet sé ge (EJC) együtt mû -
kö dé sé ben ren dez ték meg a mû hely fog -
lal ko zá sok kal, elôadásokkal, ta nu lá sok -
kal, kö zös imák kal és ter mé sze te sen
kon cer tek kel gaz da gí tott 14. Nem zet -
kö zi Kán tor Kon fe ren ci át a Rumbach
Se bes tyén ut cai zsi na gó gá ban.

Az ün ne pé lyes meg nyi tón Kiss Hen -
ri ett, a Rumbach vezetôje kö szön töt te a
vi lág szá mos or szá gá ból ide ér ke zett
kán to ro kat, a Mazsihisz meg je lent
fôrabbijait, vi lá gi és val lá si ve ze té sét s a
Szö vet ség min den mun ka tár sát.

Ez után egy rop pant bá jos pro duk ció
kö vet ke zett: a Lauder-iskola Bí ró Esz ter
énekesnô ál tal ve ze tett Sirim gyer mek -
kó ru sa adott elô különbözô szá mo kat, s
azt kell mon da nunk, a ki csik ala po san
ki tet tek ma gu kért: nem csak re me kül
éne kel tek, ha nem be gya ko rol tak egy
olyan ko re og ra fált moz gás so ro za tot is,
ami igen csak fel dob ta a mû so ru kat. Ma -
ga Bí ró Esz ter is szín pad ra állt: a Fács ka
cí mû gyö nyö rû sé ges, meg ha tó és meg -
ka pó jid dis dalt hal lot tuk tôle Var ró Dá -
ni el költô ma gyar for dí tá sá ban.

A résztvevôket a ven dég lá tók
részérôl Heisler And rás, a Mazsihisz
el nö ke kö szön töt te (be szé dét kü lön
cikk ben kö zöl jük), míg a kán tor kon fe -
ren cia szervezôi kö zül az an gol Alex
Klein szólt az egy be gyûl tek hez.

Há lá ját fe jez te ki ami att, hogy a
következô hétfôig tar tó ren dez vény so -
ro zat eb ben a gyö nyö rû en fel újí tott
épü let ben lelt ott hon ra, majd kü lön kö -
szön töt te dr. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbit, aki hez több éves, szo ros ba rát -
ság fû zi. Meg em lí tet te az ugyan csak je -
len lévô Deutsch Pé ter rab bit, akit 
– mint mon dot ta – még ab ból az idôbôl
is mer, ami kor Deutsch Pé ter ti né dzser -
ként Iz ra el ben ta nult.

Az est leg kü lön le ge sebb ese mé nye
Kar dos Pé ter fôrabbi nyil vá nos „in ter -
jú ja” volt an nak ap ro pó ján, hogy a rab-
bikar do yen je a holokauszt után ép pen
itt, a Rumbach fa lai kö zött kez dett éne -
kel ni a zsi na gó ga gyer mek kó ru sá ban.
Kar dos Pé tert Kiss Hen ri ett „in ter jú -
vol ta meg”, s beszélgetésükbôl ki de -
rült, hogy gyer mek ként Kar dos Pé ter
nem más tól ta nult, mint Gottschall Ja -
kab tól (1881–1965), a Rumbach-zsi-
nagóga len gyel szár ma zá sú, rop pant te -
het ség gel meg ál dott karmesterétôl. A
fôrabbi el mond ta: Gottschall Ja kab
szer ze mé nye it még ma is so kan ének lik
szer te a vi lág ban, de saj ná la tos, hogy
en nek da cá ra a ne ve nem vált is mert té
sem ná lunk, sem a nagy vi lág ban.

Kar dos Pé ter ez után ter mé sze te sen
be mu tat ta a tu do má nyát, s ko rát meg -
ha zud to ló, re mek han gon és a rá
jellemzô, ih le tett mó don ad ta elô a
Szim Sálom kez de tû éne ket. Ha tal mas
él mény volt, egyút tal pél da mind azok
elôtt, akik er re a nem zet kö zi ese mény -
re el jöt tek: íme, egy kán tor kellô gon -
dos ság gal, oda fi gye lés sel és gya kor lás -
sal túl a nyolc va non is ké pes megôrizni
cso dá la tos or gá nu mát.

Kán tor kong res  szus-megnyitó a Rumbachban

A Sirim gyer mek kó rus és Bí ró Esz ter

Alex Klein

Kar dos Pé ter éne kel

Heisler And rás Fotók: Mazsihisz / P. T.

kohének, a pa pok az égôáldoza-
tokat mu tat ták be, a le vi ták éne -
kük kel, ze né jük kel kí sér ték a szer -
tar tást. A hang sze rek hasz ná la ta a
Szen tély pusz tu lá sá val meg szûnt,
és újabb meg je le né se a 19. szá za -
dig vá ra tott ma gá ra. Az or to dox és
a ha gyo má nyos kon zer va tív irány -
za tú zsi na gó gák ban ma is ti los
hasz ná la tuk az is ten tisz te le te ken. 

A szét szó ra tás pil la na tá tól, az az
a di asz pó ra kezdetétôl a temp lo mi
szer tar tá sok, ma ga a li tur gia óri á -
si vál to zá son ment át. A le rom bolt
Szen tély he lyét át vet ték az imák és
kö zös sé gi te re ink, a zsi na gó gák.

A zsi dó kán tor ne ve cházán. Ma -
ga a szó azt je len ti, elôrelátó. Mert
min de nütt ô volt az, aki az imá kat
jól is mer te, elôre mond ta. A
cházánra min dig szük ség volt, hi -
szen a gyü le ke zet nek csak egy ki -
csiny há nya da is mer te jól az imá -
kat, és ez így van nap ja ink ban is.
A cházán te hát felelôs az egész
szer tar tá sért, an nak rend jé ért,
pon tos sá gá ért, az imák megfelelô
mó don va ló tol má cso lá sá ért. A zsi -
dó imák ze nei jellemzôi szo ros ösz -
 sze füg gés ben vál toz tak a he lyi kör -
nye zet tel. E rá ha tá sok kal ala kul -
tak ki a különbözô elôimádkozási
stí lu sok, ezek for mál ták a gyü le ke -
ze tek szer tar tá si szo ká sa it. Így jöt -

tek lét re a sok szí nû li tur gi ai ze nei
struk tú rák.

Egy ked ves ba rá tom sze rint a
kán tor mû vé szet nem más, mint az
alá zat mû vé sze te. Aki elôimád-
kozik, az a kö zös ség kül döt te – hé -
be rül sliách cibur. Ô kép vi sel ben -
nün ket, ô se gít köz ve tí te ni kö nyör -
gé se in ket az Örök ké va ló fe lé.

Ha gyo má nyo san a cházántól el -
vár juk, hogy jó zsi dó le gyen: meg -
bíz ha tó és val lá sos. Olyan tár sunk,
aki re rá mer jük bíz ni, hogy to váb -
bít sa ügye in ket a vi lág Al ko tó ja fe -
lé. Jó zsi dó és jó em ber, aki rá adá -
sul kép zett a li tur gi á ban és tud
éne kel ni. Jám bor, aki re min dig le -
het szá mí ta ni, és sze rény, hi szen
nem ô a fon tos, ha nem azok, aki -
ket kép vi sel. Ön mu to ga tás nél kü li
iga zi mû vész. 

A mû vé szet mély sé ge sen sze mé -
lyes, még is az elôimádkozás mû vé -
sze te e sze mé lyes sé gen túlmenô
meg mu tat ko zás.

A jám bor ság és a mû vé szet, a
ma ga biz tos sze rep lés és az alá za tos
sze rény ség a sze mé lyes és a sze -
mély te len te rek met szés pont já ban
he lyez ke dik el. Ez egy fon tos ke -
resz te zé si pont, ahol a for má lis lo -
gi ka ural ma meg szû nik, és ké pe -
sek ké vá lunk együtt meg in dul ni a
vég te len be.

Höl gye im és Ura im! Kí vá nom,
hogy itt, a Rumbach-zsinagógában
is tör tén jék meg ez a cso da. Tör -
tén jék meg itt, az Önök ta lál ko zó -
ján, az tán új ra és új ra a zsi na gó -
gá ink ban. Kí vá nok a kon vent min -
den résztvevôjének, ked ves ven dé -
ge ink nek tar tal mas együtt lé tet,
örö mök kel és áhí tat tal te li ének -
lést, a tra dí ci ó in kon ala pu ló, de a
jövôt építô kö zös ta nu lást. Le gyen
Is ten ál dá sa mun ká to kon. 

Heisler And rás be szé de
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Min den em be ri élet szá mít.
Fôleg há bo rúk ide jén érez zük ezt.
Alan Turingnek 41 év ada tott a
föl dön, s va ló szí nû leg rész ben a bi -
gott tör vény ke zé s okoz ta a ha lá lát.
Meg aláz tak, ál lá sá ból el bo csá tot -
tak és kény szer gyógy ke zel tek egy
em bert, aki 14 mil lió má sik nak
men tet te meg az éle tét.

Alan Turing 1912-ben szü le tett
Lon don ban, és már az is ko lá ban ki -
tûnt elképesztô ma te ma ti kai tu dá sá -
val. Ele ve ma ga ta nult meg ol vas ni 3
hét alatt, a szá mo lás sal pe dig oly -
annyi ra nem akadt gond ja, hogy kis -
ko rá tól fejtörôket és fel ad vá nyo kat
ol dott meg. Fi gye lem re mél tó tu dá -
sát mind egyik is ko lá já ban nagy ra
be csül ték, ki vé ve a Sherborne-
internátust, ahol in kább a hu mán tár -
gyak ban is mer ték el a te het sé ge ket –
emi att pe dig az érett sé gin több ször is
meg bu kott. Mind eköz ben Turing 16
éve sen is mer ke dett meg Al bert
Einstein mun kás sá gá val, amit nem -
csak meg ér tett, de to vább is ve ze tett.
Érett sé gi buk dá cso lá sa el le né re
egye nes út ve ze tett a Camb rid ge-i és
a Princetoni Egye tem re.

Ugyan ak kor már kis ko rá tól lát -
szott, hogy nem pusz tán in tel li gen ci -
á já ban vagy épp ki vá ló sport tel je sít -
mé nye i ben – a lon do ni olim pi ai ver -
seny fu tás ra csak egy sé rü lés mi att
nem ju tott ki – tér el má sok tól. Ne he -
zen kó dol ta az em be ri vi sel ke dést,
fur csa szo ká sai vol tak, zár kó zott, fé -
lénk, meg nem ér tett gye rek és fi a tal
volt.

Ma már va ló szí nû leg Asperger-
szindrómával vagy va la mi ha son ló
be teg ség gel di ag nosz ti zál nánk, és
vélhetôen meg kap ná a ké pes sé ge i -
hez illô se gít sé get.

Az 1900-as évek ele jén azon ban
Alan Turing csak egy fur csa,
idônként ne he zen kezelhetô fi a tal
volt, aki egé szen ad dig nem ke rült be
„a tár sa ság ba”, amíg a má so dik vi -
lág há bo rú so rán ki nem vá lasz tot ták
kódfejtônek.

Alan Turing és a szá mí tó gép
fel ta lá lá sa

Amint ki tört a má so dik vi lág há bo -
rú, a bri tek min dent meg pró bál tak,
hogy meg fejt sék azt a kód rend szert,
amely nek se gít sé gé vel a né me tek az
egész vi lág or ra elôtt kom mu ni kál tak
meg fejt he tet len mó don. A tá ma dá -
sok idôpontjai, he lyei, min den ott
volt a szö vet sé ges haderôk sze mei
elôtt, de fel tö ret le nül, ért he tet le nül.
A ná ci kat az Enig ma ne vû gép se gí -
tet te eb ben, így a bri tek érthetô mó -
don min dent meg tet tek, hogy va la -
mi lyen mó don rá jöj je nek a
megoldókulcsra. Ké mek se gít sé gé -
vel ki csem pész tek ugyan egy gé pet,
de nem tud ták meg fej te ni, ho gyan
ké ne hasz nál ni.

A len gye lek el ju tot tak egy da ra -
big, de ami kor a né me tek 1939-ben

Tá bo ri hét köz nap ok
Ismerôs hang üd vö zöl te Feld Ernôt, ami kor be lé pett az in ter ná ló tá bor egyik

kör le té nek aj ta ján:
Mit ke re sel itt, ked venc unokaöcskös?
Nem so kat, La ci kám, le het, hogy ne ked job ban megy.
Lá to ga tó ba jöt tél hoz zám?
Úgy is mond hat nám, de ez nem egy stác vi zit, mert egyelôre nem lá tom az

it te ni ven dég lá tás nak a vé gét.
An nak én sem. Üd vö zöl lek, te hó há nyó. Mit tet tél, hogy idehoz tak?
Én csak jót tet tem. Ma rad jon inter uns, én ja ví tot tam pár évig a mos ta ni elv -

tár sak és fe le sé ge ik ka ró rá ját, zseb órá ját, fa li ó rá ját, karkötôit, és lá tod, így há -
lál ják meg...

Ne kem ne mondd, Ernô, mert itt a bü dös szal ma zsák nak is fü le van. Jó zsi,
te át adod az ágya dat az uno ka öcsém nek, és a ti éd lesz a ne ki ki je lölt ágy, vidd
a cók mó ko dat, majd hol nap re van zsá lom. Vi lá gos, mint a nap, két do boz Terv
ci gi. A disz nó hús min den ebédbôl, per sze csak ak kor, ha azt ad nak.

Az úgy volt, hogy sem mit nem tet tem, ami...
Jó, ezt már hal lot tam.
...azt le szá mít va, hogy üz le tel tem, száz öt ven dol lár nyit...
Meg vagy ôrülve? És csak ide hoz tak, nem va la mi akasz tó fa alá?
Várd ki a vé gét. Az én ke zem ben so ha nem volt a dol csi, nem is lát tam.

Nem ôrültem meg. Én csak egy ro ko ni segítôprogramot szer vez tem.
Na ja, és te a ro kon vagy a segítô vol tál?
Ez is, az is. Tudd, hogy Évi ke dis  szi dált a gye rek kel. Na gyon, na gyon bá -

nom már, hogy ta valy örök be ad tam a dok tor úr nak, az új férj nek Gyu ri kát.
El ju tot tak Ka na dá ba. Ne kér dezd, ho gyan, én sem tu dom. Vi rág nyel ven ír nak
le ve let, de nem ka na dai címrôl ad ja fel va la ki, és Éva gye rek ko ri ismerôse
kap ja De recs kén a be szá mo lót, nem én. Ki van ez ta lál va. Mert hogy én ta lál -
tam ki ezt a fi gu rát. És Rá ko si egyik volt testôre, Im re, akit még a há bo rú elôt-
ti új pes ti vagány-életbôl is me rek, ô már több ször ki pró bál ta.

Ülj már kö ze lebb, mondd el, hogy is megy a te prog ra mod?
Jól fi gyelj! Éváék egy 45 után ki ván do rolt unsere öreg úr nál bé rel nek szo -

bát. Kettôt, kü lön fürdôjük is van, szó val nem nyo mo rog nak. Az öreg nek na -
gyon smak kol, hogy orvosék lak nak ná la, ju tá nyos a bér le ti díj. De aki itt or -
vos volt, az ott rög tön nem lesz or vos. Egyelôre ápo ló ként dol go zik Steiner
do ki há rom siktában. Éva ott hon van a gye rek kel, bár az öreg né ha vi gyáz rá,
ha nyelv órá ra meg a töb bi re el megy a volt ne jem. Nem ve ti fel ôket a pénz.

Gon dol tam, hogy...
Jól fi gyelj! A házibácsinak itt hon él két nagy nén je, mind egyik öz vegy, be -

te ges sa töb bi, itt ro ko nuk nincs. Az öreg azt ta lál ta ki, hogy én ad jak ha von -
ta pár száz fo rin tot a ro ko na i nak, ô pe dig azt be szá mít ja a lak bér be...

Jó fiú, hol van itt a dol lár?
Nem ér ted, La ci? Én adok fo rin tot, az öreg ott, túl az óperenciáson, ot ta ni

dol lár ra vált ja át. Stimmt?
Aha, már ér tem, nem rossz! De hogy tud ta meg ezt a ha tó ság?
Iván ka Jenô be sú gó tól, akit még a segédévekbôl is me rek. Az egyik esküvôi

ta nú ja Évi volt, a má sik én vol tam, ér ted? Ô is órás és ék sze rész. Ô több re vit -
te a szö vet ke zet ben, mert lel kes párt tag lett, nem úgy, mint én. Már el nök he -
lyet tes elv társ nak kell szó lí ta ni. Én szó lít sam an nak, aki vel együtt nôztünk
Új pes ten? Rá adá sul Lusztig Pa li, az el nö künk meg súg ta, hogy Jenô más ho vá
is szor gal ma san dol go zik... Ho vá, ho vá, kettôt ta lál hatsz: súg, be súg ja, hogy
ki sef tel fe ke tén. Szó val ô egy sú gó csi ga. Meg tud tam a ki hall ga tóm tól, hogy
ô vi te tett el ed dig há rom kol lé gát. Én va gyok a ne gye dik. 

Én nem tu dom, mi vé lett sok unsere. En gem is a leg..., na jó, nem a leg jobb
kár tya part ne rem jut ta tott ide. Fi gyelj, több hé tig én vol tam a ja ni, csak nyer -
tem, csak nyer tem és nyer tem. Nem va gyo no kat, csak pár szá zast egy-egy
haj na lig tar tó par tin. Mi vel? Hu szon egyez tünk. Klein, a hen tes, az öc  cse, a
fo gász, Fried, a szó dás, Schwarcz, a fu va ros, né ha Freierné is. Igen, mit kell
ezen vi hog ni? Egy öz vegy as  szony már mi ért ne kár tyáz hat na? És az én ked -
ves feljelentôm, aki nem más, mint a vá ro si rendôrség had na gya, Glück
Ferkó, job ban mond va a már Gyar ma ti név re hall ga tó elv társ. Jól em lék szel,
ve le már vol tunk tá bor ban.

Még ja vá ban tar tott a nyerô szé ri ám, egyik es te fe lé be ret vál koz tam, mo sa -
kod tam, öl tönyt vet tem fel, ami kor ir gal mat la nul ver ték a kony ha aj tót: ki-
nyitniiii, rendôrség. A mar há ja, gon dol tam Glückre, már megint hü lyés ke dik.
Mert né ha ér tem jött par ti elôtt a rendôrségi ko csi já val. Nyi tom az aj tót, tény -
leg ô jött, de nem vi dá man és nem egye dül, még há rom le gé nye is.

Már mon da nám ne kik, hogy ne mar hul ja tok, ám Fe ri megelôzött: Feld
Lász ló, ház ku ta tá si pa ran csom van, az ak ci ót meg kezd jük két ha tó sá gi ta nú
és mun ka tár sam, Czibere Emil fôtörzsôrmester je len lét ében. Áll jon fél re. Áll
ám fél re az a... De nem tud tam be fe jez ni, mert az a kan csal Czibere vagy ki
ak ko ra po font le kent, hogy a kony ha asz talt fel lök tem...

Ta lál tak-e va la mit? Per sze, a kony ha szek rény eccájgos fi ók já ban a ka nál -
tar tó alatt volt öt ven dol lár, tízesekbôl. Na gyon okos vagy, Ernôkém, öt ve nért
nyil ván nem hur col nak ide, én is tu dom. Még két szá zat ta lál tak, ha mond ha -
tom így, az ágy ne mû tar tó ban. Már rö hög tem kí nom ban, mert min dig ugyan -
azt az öt da rab ban kót for gat ta, mu to gat ta, szá mol ta Glückgyarmati, amit leg-
elôször, úgy mond, ta lált. A jegyzôkönyv elôre meg volt ír va, ki volt tölt ve,
csak alá kel lett ír ni. Szó val ilye nek ma nap ság a mi hittestvéreinkbôl lett ura -
sá gok. Be va dul tak.

Nem kel lett gya lo gol nom a rendôrségig. Mielôtt a fog dá ba vit tek, Fe ri bi -
zal mas kod ni kez dett: La ci, ha vis  sza adod, amit tôlem nyer tél az utób bi egy
hó nap ban, el tud nám in téz ni, hogy ne le gyen bi bi, szé pen ha za sé tál hatsz.

Vis  sza adom, gye re, men jünk a fog dá ba, itt van a zse bem ben a pak li kár tya,
le gyen tíz osz tás, és ha te nyersz hat le osz tás ban, te al szol a fog dá ban...

Vesz tet tél, ugye?
Nem én, ô...
La ci, hol va gyunk mi egy ál ta lán, te tu dod?
Tarcsán, te tu dat lan.
Me lyi ken? Kis- vagy Nagytarcsán?
Nem mind egy? Megint tá bo ro zunk. Elég dí szes tár sa sá got gyûj töt tek be

ide: van itt szí nész, aki ok tó ber ben sza valt, van ré gi párt tit kár, ta ní tó, fu va ros,
kocs má ros, lel kész, meg ki tud ja, még kik. Itt se tud ni, med dig tar ta nak fog -
va.

La ci, azért nem mind egy, me lyik fa lu ban va gyunk, mert ha sza ba du lunk, én
ne vet vál toz ta tok...

Megôrültél? Mi ért nem jó a Feld?
Az jó, csak elé ten ném, hogy Nagytarcsai vagy Kistarcsai, még is job ban

hang zik, hogy Kis- és Nagytarcsai Feld Ernô. Vagy ip szi lon nal kel le ne? Ezt
so se ér tet tem, ha az ip szi lont is inek ejt jük, ak kor mi a fe né nek egy má sik be -
tû vel ír ni? Te tu dod ezt?

Kér jél ki hall ga tást a pa rancs nok tól, ô majd fel vi lá go sít – vagy el vi tet a di -
li ház ba.

Mon dasz va la mit, az se len ne ros  szabb...
Politzer Ta más

Ha ez az em ber nincs, a né me tek
nye rik a má so dik vi lág há bo rút

Mi ért bán tak még is így ve le?

Alan Turing 1947-ben

öt tár csás vál to za tot kezd tek hasz nál -
ni, a szö vet sé ge sek is mét te he tet le -
nül áll tak. Ezért lét re hoz tak egy csa -
pa tot, amely a Bletchley Park ban ál -
lo má soz va csak is ez zel fog lal ko zott,
Alan Turing ve ze té sé vel.

A ko ráb ban hasz nált mód sze rek -
kel el len tét ben Turing ne ki fo gott,
hogy meg épít sen egy olyan gé pet,
ami ké pes az em be ri agy nál gyor sab -
ban és komp le xeb ben szá mo lá so kat
vé gez ni.

Ez a Turing-gép volt a szá mí tó gé -
pek elôdje. Ha ô nincs, ta lán most
nem ol vas ha tod ezt a cik ket.

Alan Turing sze re pe a 
má so dik vi lág há bo rú ban:
nél kü le ta lán a né me tek
nyer nek

1940-tôl már a leg több né met üze -
ne tet meg tud ták fej te ni, bár a ha di -
ten ge ré szet ben hasz nált kó do kat
csak egy év vel késôbb ér tet ték meg.
Na pon ta 2500 üze ne tet ol vas tak el,
de a megfelelô in téz ke dé se ket úgy
hoz ták meg, hogy a né me tek még
csak ne is sejt sék, hogy ki vá ló kód -
prog ram ju kat fel tör ték. Hi he tet len -
nek tû nik, de egé szen a het ve nes
éve kig si ke rült az egész vi lág elôl el -
tit kol ni, hogy az Enig mát fel tör ték 
– gon dol hat juk, mi lyen élet re kár -
hoz tat ta ez azo kat, akik részt vet tek a
mun ká la tok ban, de nem be szél het tek
ró la sen ki nek.

A gyôzelem után az ad dig meg al -
ko tott tíz Colossus szá mí tó gé pet és a
hoz zá juk tar to zó fel jegy zé se ket
mind meg sem mi sí tet ték, az egyet len
meg ma radt le írást egé szen 2000-ig
tit ko sí tot ták.

Több vezetô po li ti kus is úgy nyi -
lat ko zott, hogy Turing mun kás sá ga
2-4 év vel elôbbre hoz ta a má so dik
vi lág há bo rú vé gét, és nagy ha tás sal
volt an nak ki me ne te lé re is.

Egy há bo rú utá ni ame ri kai jelen-
tésbôl ki de rül, hogy a kó dok meg fej -
té se olyan ön bi za lom mal ru ház ta fel

a [szö vet sé ges] po li ti kai és ha di ve -
ze tést, ami a dön tés ho za tal ra is ki ha -
tott. Winston Chur chill a ki rály nak
azt ír ta, kód fej tés nél kül a szö vet sé -
ge sek el vesz tet ték vol na a há bo rút.

Turing mun kás sá ga a há bo rú
után: ké pe sek-e a gé pek gon -
dol kod ni?

A há bo rú után Turing a National
Physical Laboratoryban, késôbb a
Man ches ter Universityn dol go zott,
és prog ra mo zás sal fog lal ko zott.
Neurális há lók kal, ko rát mes  sze
meg ha lad va a mes ter sé ges in tel li -
gen cia el mé le té nek ki dol go zá sá val
és biomatematikával töl töt te mun ka -
ide jét. Rész ben ne ki kö szön het jük a
leg ko ráb bi di gi tá lis, tá rolt prog ra mú
szá mí tó gé pek egyi két, a Man ches ter
Mark 1-et, il let ve azt a Turing-
tesztet, amely azt se gít el dön te ni,
hogy egy gép ké pes-e gon dol koz ni.
1951-ben mun ká ját az zal is mer ték
el, hogy a Royal Society tag jai kö zé
vá lasz tot ták, két év re rá pe dig az
egye tem spe ci á lis dí jat adott át ne ki.
Csak hogy volt a zse ni á lis Alan
Turinggel egy kis bökkenô.

Ké pes sé ge it ki hasz nál juk,
a tes tét bör tön be vet jük

Alan Turingnek köszönhetôen
olyan vá ro sok lé tez nek, ame lye ket a
ná cik po rig rom bol tak vol na. Az
egész má so dik vi lág há bo rú ra ha tás -
sal volt. Csak hogy ezt sen ki sem tud -
ta ró la, hi szen az ak tá kat öt ven év re
tit ko sí tot ták. A nagy kö zön ség csak
egy bo ga ras, meg fog ha tat lan dol -
gok kal fog lal ko zó tu dós ként aposzt -
ro fál ta, akit rá adá sul raj ta kap tak
azon, hogy ho mo sze xu á lis pros ti tu -
ált nak fi zet. Az illetô be tört Turing
há zá ba, de a nyo mo zás so rán vé gül a
ma te ma ti kus ke rült a vád lot tak pad -
já ra, mi u tán be is mer te, hogy kap cso -
lat ban állt a sar kon ál ló if jú val – mi -
lyen ér de kes, hogy Ma gyar or szág
online szinonimaszótára ke re ken 25
ro kon ér tel mû szót je le nít meg a
pros ti tu ált helyettesítôjeként, s ebbôl
há rom, a köznyelvbôl szin te tel je sen
ki ko pott az, ame lye ket fér fi ra is
hasz nál ha tunk.

A „fer de haj la mo kat” az öt ve nes
évek ben még mes  sze be teg ség nek és
tör vény sze gés nek minôsítették.

Az az Turing bû ne meg je lent
nyom ta tás ban, kódtörôi ál lá sát el -
vesz tet te, s vé gül vá laszt ha tott, hogy
két év re bör tön be vo nul vagy hor -
mon te rá pi á nak ve ti alá ma gát.

Va jon ki vagy mi ve tett vé get
Alan Turing éle té nek?

Ez ak ko ri ban ké mi ai kaszt rá ci ót
je len tett, ami ar ra volt hi va tott, hogy
ki gyó gyít sa ôt a nor má lis tól eltérô
sze xu á lis vá gya i ból. Az eh hez hasz -
nált hor mon tar tal mú sze rek ter mé -
sze te sen mel lék ha tá sok kal – pél dá ul
de pres  szió – jár tak, de nem tud hat -
juk pon to san, va jon ezek, il let ve a
meg bé lyeg zés okoz ta ál lás ta lan ság,
mellôzöttség okoz ták-e a tu dós ha lá -
lát vagy sem. An  nyi bi zo nyos, hogy
1954. jú ni us 7-én a 41 éves fér fit
hol tan ta lál ták a la ká sá ban, az ágya
mel lett egy va ló szí nû leg – a gyü möl -
csöt so sem vizs gál ták meg – ci án nal
be vont al má val.

A ha lál oka ként ön gyil kos sá got és
ci án mér ge zést ál la pí tot tak meg, bár
Turing any ja vál tig ál lí tot ta, hogy
csak is vé let len mérgezésrôl le he tett
szó.

Az azon ban ár nyal ja a ké pet, hogy
2009-ben az ak ko ri brit mi nisz ter el -
nök, Gor don Brown bo csá na tot kért
a min den ko ri kor mány ne vé ben
azért, ahogy Turinggel bán tak, 2013-
ban pe dig II. Er zsé bet an gol királynô
posz tu musz ural ko dói ke gye lem ben
ré sze sí tet te a tu dóst. Er re mond ják 
– bár hogy is tör tén tek az ese mé nyek
Turing ha lá la kor –, hogy esô után
kö pö nyeg.

Feny ve si Zsó fi / Dí vány

A bol dog ság fe hér ma da ra
A kis fiú tág ra nyílt sze mek kel sza ladt édes any já hoz. Be le ka pasz ko dott kö -

té nyé be:
– Édes anyám! Édes anyám!
– Mit akarsz, drá ga gyer me kem? Mi okoz ilyen iz gal mat? Mi olyan sürgôs,

hogy min dent hát ra hagy va fu tot tál most hoz zám?
A kis fiú ki pi ro so dott arc cal re beg te:
– Édes anyám! Én bol dog aka rok len ni!
– Ó, drá ga gyer me kem! A bol dog sá got nem le het akar ni! A bol dog ság

olyan, mint egy pi ci fe hér ma dár. A bol dog sá got fi gyel ni kell és vár ni. A bol -
dog ság bár mi kor és bár hon nan jö het. Ha nem fi gyelsz, ha nem vá rod fi gyel -
me sen, a bol dog ság el száll egy pil la nat alatt, mint ha ott sem lett vol na, mint -
ha nem is hoz zád jött vol na. A bol dog sá got meg kell ra gad ni és ma gad hoz
kell von ni. Ké szen kell len ni a pil la nat ra, ami kor... ami kor meg tart ha tod ma -
gad nak egy pil la nat ra... amíg ve led ma rad.

Mert tudd meg, drá ga gyer me kem: bol dog ság nincs is va ló já ban, csak bol -
dog pil la na tok van nak. Bol dog pil la nat, mi kor nem is vagy tu da tá ban, hogy a
bol dog ság ve led van. De a bol dog pil la nat, mint egy pi ci fe hér ma dár, el száll
egy pil la nat alatt. El száll, mint egy álom.

Hi szen a bol dog ság csak szer te fosz ló ár nyék, s nem is olyan, mint va la mely
to rony nak vagy fá nak az ár nyé ka, ha nem mint ma dár nak az ár nyé ka, mely to -
va re pül, s nem ma rad meg sem a ma dár, sem az ár nyék.

(Koh. rab. VI.8. alap ján)
Szerdócz J. Er vin fôrabbi
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Kor tár sa in -
kat nem vá -
laszt  hat juk
meg, nem
cse rél het jük
le, de ha sze -
ren csénk van,
ak kor akad -
nak köz tük

ki vé te les em be rek is, aki kért iri -
gyel ni fog min ket az utó kor. Egyet -
len kö zös jellemzôjük: min den kor -
ban ke ve sen van nak.

Tu dom, stí lu so sabb lett vol na,
hoz zá pe dig fel tét le nül mél tóbb, ha
egy pes ti ká vé ház ban, pél dá ul a
törzs he lyén, a Dunapark Ká vé ház -
ban ta lál koz tam vol na ve le elôször,
de a va ló ság pró za ibb: Be ne dek Ist -
ván Gá bort sze mé lye sen elôször a
Mazsihisz (Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge) egyik köz -
gyû lé sén lát tam 2016-ban. A köz -
gyû lés ha gyo má nyo san a Síp ut ca
12. szám alat ti szék ház dísz ter mé -
ben volt, aho vá egy szer re csak be -
lé pett ez a csu pa mo soly, csu pa
ked ves ség, csu pa báj em ber, a ma -
gyar új ság írás egyik nagy alak ja, a
kor társ ma gyar zsi dó iro da lom
jelentôs fi gu rá ja, egy va la ha lé te -
zett, de már ré gen le tûnt pol gá ri
kor és pol gá ri esz mény képviselôje.

Igen, BIG-gel be szél get ve az em -
ber nek olyan ér zé se tá mad, mint ha
az 1930-as évek „ma gyar pol gá ri
kö zép osz tá lyá nak” egy da rab ká ja
ma radt vol na itt. A „ma gyar pol gá -
ri kö zép osz tály” ki fe je zést azért
tet tem idézôjelbe, mert azt vet tem
ész re: a ma gyar tár sa da lom a há -
bo rú elôtti kor pol gár sá gá val vol ta -
kép pen az ak ko ri víg já ték ok sztár -
ja it, Karády Ka ta lint, Kabos Gyu -
lát, Já vor Pált azo no sít ja, ami alig -
ha nem fel szí nes ség. Be ne dek Ist ván
Gá bor szá mom ra ezt a faj ta, ré gen
ki pusz tult vagy ki pusz tí tott em ber -
tí pust je len ti, a mû velt, ud va ri as,
tá jé ko zott és szí vé lyes, míg a vi lág -
né zet ét te kint ve meggyôzôdéses,
fel ké szült, a bal ol dal fe lé ér zel mi leg
és ér tel mi leg is el kö te le zett pol gárt.
Nem hi szem, hogy a „ma gyar pol -
gá ri kö zép osz tály” ál ta lá ban és ösz -
 szes sé gé ben vé ve ilyen lett vol na, de
min den bi zon  nyal nem ke ve sen
vol tak kö zöt tük olya nok, akik en -
nek az esz mény nek meg fe lel tek.

Ha bár szá mom ra BIG ízig-vé rig
pes ti, sôt, újlipótvárosi pol gár, fon -
tos tud ni ró la, hogy tótkomlósi
szár ma zá sú (igen, igen, Závada Pál
és Jadviga vi lá ga, csak más pers -
pek tí vá ból). Bra un Hu gó és Kohn
Ro zá lia gyer me ke ként ab ban az
év ben szü le tett, ami kor Jó zsef At ti -
la meg halt. Ezt csak azért mon -
dom, mert Be ne dek Ist ván Gá bor a
ma gyar nyelv, a ma gyar iro da lom,
a ma gyar kul tú ra bû vö le té ben cse -
pe re dik, az ap ja oda ha za büsz kén
em le get egy bi zo nyos Sán dor bá -
csit. Ô a hí res, tá vo li ro kon, aki egy
idôben Ma gyar or szág elsô szá mú
író ja volt: Bródy Sán dor.

A kis BIG hat-hét éves, ami kor a
ra jong va sze re tett ma gyar nyelvtôl,
ma gyar iro da lom tól, a bû vö le tes és
gyö nyö rû ma gyar kul tú rá tól egy
vas úti sze rel vény sza kít ja el. Egy
em ber te le nül te le zsú folt va gon ba
zár ják és kül föld re hur col ják. Mit
kö ve tett el az a kis fiú, hogy lá ger rel
bün tet ték mi at ta? Me ré szelt ma -
gyar zsi dó nak szü let ni, és me ré szelt
kis gyer mek ként szem be sül ni az zal,
hogy ha hí res ro ko na, Bródy Sán -
dor meg ér te vol na, ak kor a ma gyar
ol va só kö zön ség a nagy írót is fel -
rak ta vol na egy vo nat ra: a sza bály
az sza bály.

A zsi dó sá ga mi att ha lál ra ítélt
ma gyar kis fiú egy év alatt év ti ze de -
ket öre ge dett, s tán ak kor lett
belôle örök re az a nagy BIG, akit
mi is is me rünk. Az a megértô, sze -

E m  l é k  o l  d a l

A meg ren -
dült gyász és
az ér te ér -
zett fáj da -
lom sem le -
het ok ar ra,
hogy ne tisz -
t á z  z u k :
Bächer Iván

nem volt zsi dó. Val lá si ér te lem ben
sem mi kép pen. Azt is mond hat -
nánk: sôt. De azért kö te les sé günk
alá húz ni: szel le mi sé gét te kint ve
még is csak an nak tar tot ták so kan,
és ô is ön ma gát. Jelentôs sze mé lyi -
ség volt; jó író, ara nyos, egye nes
em ber; színt ho zott az éle tünk be
és mér té ket a gon do la ta ink ba és a
tet te ink be.

Édes ap ja, Bächer Mi hály zon -
go ra mû vész per sze zsi dó volt.
Szü le té si ér te lem ben. Az tán ahogy
a sor sa hoz ta, re for má tus hit re
tért. Ak ko ri ban ez va la mi ért, va -
la ho gyan moz ga lom má lett. El -
hagy ta a mó ze si, vagy még pon to -
sab ban: az áb ra há mi val lást,
akár csak Szerb An tal, Rad nó ti
Mik lós, és még so kan má sok is.
Csak utó lag mond hat nánk ment -
sé gül: mert jött Hor thy, Hit ler, és
ve lük és ál ta luk a mun ka szol gá lat,
a get tó, a lá ger, Ausch witz.

A csa lád megôrizte az em lé ket:
az ak tus ra a Sza bad ság té ri re for -
má tus temp lom ban ke rült sor, ott,
ahol most He ge dûs Ló ránt ölt pa -
lás tot. Az if jú ze ne mû vészt en nek
el le né re be hív ták, leg fel jebb fe hér
kar sza la got húz tak a kar já ra.

Fia, Iván, aki író vá lé nye gült,
gyak ran szó ba hoz ta ezt, mi ként
édes any ját is föl idéz te, aki el hi va -
tott épí tész mér nök lett.

Ivánt 1989-ben is mer tem meg.
A Ma gyar or szág cí mû he ti lap tár -
ca írót ke re sett, s fôszerkesztôm
en gem bí zott meg: kér jek fel e
tiszt ség re al kal mas sze mélyt.
Azon nal Fa ra gó Vil mos hoz, az
Élet és Iro da lom fôszerkesztô-
helyetteséhez for dul tam. Vi li Új -
kí gyó son szü le tett, mond hat ni, a
szülôfalum szom széd sá gá ban. Ba -
rát ság gal aján lot ta Ivánt.

– Ha ne kem nem hi szel – mond -
ta –, kér dezd meg Kar dos Gyu rit.

Kar dos G. György, az Avraham
Bogatir hét nap ja cí mû re gény
nagy sze rû író ja egy Er zsé bet híd
kör nyé ki dél utá ni sé tá já ra hí vott
tár sul. Vagy öt ször ke rül tük meg
az egye te met, mi re el mond ta, mit
lát ô az if jú tör té ne lem ta nár ban.
Mert Iván ak kor az volt, a Mó ricz
Zsig mond Gim ná zi um ban. Csak
egy szer-egy szer, vé let le nül ve tett
pa pír ra pár kezdô sort, né hány
tár cát, egy lib ret tót, az az ha – így
mond ta – rend sze res fel ada ta vol -
na a tár ca írás, szár nya kat kap hat -
na.

– Egy hol na pi Krúdy Gyu la! 
– biz ta tott Kar dos G. György. És
hoz zá tet te, hi ú sá go mat le gyez get -
ve: – Azért nem lesz akár mi egy
leendô, iga zi írót a pá lyá ra se gí te -
ni!

Na po kig jár tam Bächer Iván
nya ká ra. Tíz szer te le fo nál tam, öt
kocs ma elôtt vár tam. Min dig ne -
met mon dott. „Sze re tek ta ní ta ni”
– ma gya ráz ta.

Az tán eszem be ju tott a mentô
kér dés: „Men  nyit ke re sel?” Meg -
mond ta. Szé gyen le te sen ke vés
pénzt ka pott. A há rom szo ro sát
ígér het tem.

Más nap fel hí vott. Igent mon -
dott.

Hát így kezdôdött. Kö ze li, jó ba -
rá tok let tünk.

Egy pén te ken meg lá to ga tott
Kar dos Gyu ri. Vá gya tá madt ar -
ra, hogy Bächerrel, hár man,
temp lom ba men jünk. Zsi na gó gá -
ba. „Van sze fárd ima ház?” – kér -
dez te. Mon dom: nincs. Or to dox is
csak egy volt.

El men tünk a Vas vá ri ba. Ak ko -
ri ban jött Bu da pest re Oberlander
Baruch rab bi Ame ri ká ból.
Bächernek na gyon tet szett, hogy
Bródy Sán dor em lék táb lá ját lát -
hat ja a fa lon. A nagy író a tá gan
vett csa lá dom Hi ma lá ja ma gas sá -
gú sze mé lyi sé ge volt.

Be áll tunk az utol só pad sor ba.
Gyu ri lel két, szel le mét, min den
sejt jét át jár ta a kavóne, az 
ôszinte, mély áhí tat. Foly tak a
kön  nyei, ráz ta a zo ko gás. Hos  szú
per cek múl tán nyu go dott csak
meg. Iván szin tén meg ren dül ten
állt, fi gyel te a szer tar tást és a ba -
rát ját, aki csak jó val késôbb me -
sél te el, mi lyen fel ka va ró ér zés
volt minjánban imád koz nia, hal -
la ni a davenolás ôsi hang ja it, és
el mon da ni a ká dist. Gyu ri a fel -
sza ba du ló Pa lesz ti ná ban volt ka -
to na, ép pen ak kor, ami kor az or -
szág Iz ra el lé lett. 

Kar dos Gyu ri nincs már kö zöt -
tünk.

És most Iván ment el.
Lel ke mé lyén zsi dó volt. Ôsi zsi -

dó. Sok-sok ba rát ja, a kul tú rá ja,
az érdeklôdése, a men ta li tá sa ré -
vén zsi dó volt. Egy íz ben, ami kor
szí nész ba rá ta i val fel lé pett a Spi -
no za szín pa dán, tud ni le he tett: a
da lo kat, a kup lé kat ô vá lo gat ta
kü lö nös gond dal. Az összekötô
szö ve get mí ves fi gye lem mel va rá -
zsol ta a nézôk, a hall ga tók elé. Ak -
kor ér tet tem meg: az én ba rá tom
iga zán mél tó vá vált ar ra, hogy 
– kis sé ki me ne kít ve a mai Egyip -
tom ból – a Mes si ás ki vá las  sza. És
fel vi gye ma gá val a vég te len be.

(Meg je lent: Új Élet, 2013. de cem -
ber 15.)

BÄCHER IVÁN

BIGiáda
„Jól va gyok, apu kám, hál’ is ten nek, tel je sen jól

va gyok. Most vol tam or vos nál, min den le le tem
rend ben van. Csak az a baj, hogy azt mond ta, úsz -
 szak. Most kép zeld el, apu kám. Ússzak. Ús  szak! Én!
Hát ho va? Mi kor? Mi ért? Úsz ni! Hi he tet len. Ne
szólj be le, Haj nal ka! Ott kezdôdik, hogy az em ber
elôbb kel föl, mint ahogy azt meg szok ta. Már az is
egy bor za lom. Az tán ös  sze kell szed ni ru hát, úszó -
nad rá got, hát nincs is úszó nad rá gom. Öt ven éve így

já rok, za kó ban, ing ben, nyakkendôben, hogy ne kell jen ilyes min gon dol -
koz ni. Hogy mit ve gyek fel. Eb ben me he tek bár ho vá. Most meg spe ku lál -
jak, hogy mit pa kol jak ös  sze. Úszó nad rá got. Az nincs. So ha nem is volt.
A kád ba mi nek? Ven ni kell úszó nad rá got. Hol? Úszó nad rág bolt ban?
Van ilyen? Én még so ha éle tem ben nem vet tem úszó nad rá got! Nézd, ez
szem be jön! Ez hü lye! Ne du dálj, apu kám, ne du dálj! Ne szólj be le, Haj -
nal ka! Mi az, hogy rossz sáv ban me gyek? Ré gen ez jó volt.”

Így kezd te a vo lán mel lett ülô atyai ba rá tom, BIG a be szé det, mi u tán
be száll tam ko csi já ba a múlt hé ten, hogy együtt in dul junk vis  sza Pan non -
hal má ról, aho vá MÚOSZ-kirándulás ke re té ben vetôdtünk.

BIG-gel egy évet se dol goz tam egy he lyen, de ba rát sá gunk – is ten nek há -
la – ti zen öt éve tö ret len. Ha be le gon do lok, meg is hök ke nek, mi min dent csi -
nál tunk már vé gig, egy más mel lett, együtt: mun kát, köl töz kö dé se ket, jó du -
má kat, ebé de ket, örö möt és córeszt, be teg sé ge ket, gyógy ulá so kat, te me té se -
ket, pe re ket. Ve le kap cso la tos sok szép em lé kem kö zül is a leg szeb bek kö zé
tar to zik az a pén tek dél után, mi kor ne ve lé si – nem té rí té si – cél zat tal ô és
Kar dos G. György zsi na gó ga lá to ga tá si tú rá ra vit tek. És most már vol tunk
együtt ka to li kus temp lom ban is. Ha za fe lé sem volt más dol gom, csak hall -
gat ni. Sze re tem ezt csi nál ni, sze re tem hall gat ni ôt, mert kö rül be lül ilyen:

„Az tán el kell men ni va la mi uszo dá ba. Hát hol van itt egy uszo da? Az tán
ott le kell vet kez ni. Az megint egy bor za lom. Épp hogy fel öl töz tél nagy ne he -
zen, s már vet ke zel is. Tu dod, ahogy Arany ír ja a Híd-ava tás ban: Unal mas
arc, fé lig ki fest ve – / Egy úri nô lom hán ki kel: / »Ah, kí nos élet; reg gel, estve
/ Öl töz ni és vet kez ni kell!« Mi lyen szép. Per sze, mi re be le mész a víz be, már
meg vagy fáz va. Ne szólj be le, Haj nal ka! Nem elôzöm meg. Van idônk.
Megy a vo na tod? Kér lek, apu kám, rá kap cso lunk. Na szó val, ak kor el kez desz
úsz ni. Hát an nál unal ma sabb nin csen a vi lá gon. Úszol, úszol, és egy re csak
azt kér de zed ma gad tól: mi a ló tú rót ke re sek én it ten? Hát mi va gyok én?
Hal? Ha jó? Ka csa? És egy ál ta lán a víz! Az egy más kö zeg. Mi re azt meg -
szo kod, apu kám, áh! Azt nem le het meg szok ni. Az va la mi bor za lom. Utol já -
ra ak kor úsz tam, mi kor a Szol no ki Nép új ság nál vol tam. An  nyi ra un tam ott
ma gam, hogy kí nom ban el men tem egy szer úsz ni. De az tán in kább ott hagy -
tam Szol no kot. Mert a vi zet nem le het ki bír ni. Alig vá rod, hogy már ki mász -
hass belôle. Per sze ad dig ra már kap tál va la mi bôrgombát. Ne szólj be le,
Haj nal ka! Mi az, hogy száz hat van nal. Ez a ko csi nem is tud men ni annyi -
val. Jé, tény leg. Tud. Na hát, nem is gon dol tam vol na. Jó ko csi. Ak kor meg -
tö rül kö zöl. Ha csak ott hon nem hagy tad a törülközôt. Már pe dig mi ért ne
hagy tad vol na ott hon. Ki az a hü lye, aki törülközôvel in dul el ha zul ról. Mi -
re szer zel va la mi ron gyot, már meg is fáz tál. De az is le het, hogy tbc-t kapsz.
Úsz tál egy ki csit, hogy ne le gyél be teg, s utá na ott állsz gom bá san, tak nyo -
san, hul la fá rad tan. Be te gebb vagy, mint va la ha. S ak kor még há lás le hetsz
a sors nak, hogy nem ful lad tál be le a víz be. Nézz oda, apu kám, ez már a har -
ma dik au tó, ame lyik ég ve hagy ta a lám pá ját. Hogy hogy kötelezô? Évek óta?
No hát! Most hal lom elôször. Le het, hogy azért vil log tak né ha rám. Hát ak -
kor be kap cso lom.

Na de azért ezek a pa pok tud nak él ni. Gyö nyö rû hely volt ez, ugye, apu -
kám. Utol já ra vagy har minc éve jár tam itt. Mi kor Bá bol ná ra jár tam. Ak kor
a Ki ra kat cí mû belkerlapnál dol goz tam. A Fa ze kas Gyu ri val. Is te ni egy lap
volt. Ti zen két évet húz tam le ott. Az óta szé pen ki glan col tak itt min dent. Van
ki lá tás is. És ez az Asztrik iga zán ren des em ber. De hogy egy ká vét ne le hes -

KÁCSOR ZSOLT

A nagy BIG: Be ne dek Ist ván Gá bor
Az irigykedô utó kor
rény és em ber sé ges pol gár, aki nek
föl dön tú li de rû je va ló ban föl dön tú -
li for rás ból táp lál ko zik: meg pil lan -
tot ta az em be ri lé lek sö tét ol da lát,
ami úgy el van rejt ve elôlünk, mint
a Hold min dig lát ha tat lan, má sik
fe le. Eb be vagy beleôrül az em ber
vagy belebölcsül, s legyôzhetetlen
lesz, mint a ki vá lasz tott nép szel le -
mi sé ge.

Ta lán ke ve sen tud ják, de a ma -
gyar hír lap írás és ma gyar iro da -
lom szá má ra BIG fe dez te föl
Bächer Ivánt. A rö vid idôt élt Ma -
gyar or szág he ti lap fôszerkesztô-
helyetteseként az ak kor gim ná zi u -
mi ta nár ként dol go zó Bächert meg-
gyôzte ar ról, hogy jobb lesz ôneki a
re dak ci ó ban, sem mint a ta ná ri szo -
bá ban. (Bächer Iván a Ma gyar or -
szág után ke rült a Nép sza bad ság -
hoz Ta más Er vin hí vá sá ra.)

Ed dig ös  sze sen há rom szor ül -
tünk BIG-gel a Po zso nyi úti la ká sá -
hoz kö ze li Dunapark Ká vé ház ban,
és mind a há rom szor meg tisz tel ve
érez tem ma gam. Nin csen már Ma -
gyar or szá gon, Bu da pes ten ká vé há -
zi vi lág, s ha va la mi még is ma radt
belôle, ak kor azt BIG-gel le het
meg él ni. Négy-öt éve sen, az ap já val
kez dett ká vé ház ba jár ni, és ren des

szo ká sát az el múlt év ti ze dek ben
sem hagy ta el: tôle ma gá tól tu dom,
hogy 1945-ben, mi u tán a lá ger ben
fel sza ba dul tak és ha za jöt tek, elsô
út juk a ká vé ház ba ve ze tett. Fi gye -
lem, a ká vé ház nem kocs ma és nem
ét te rem. A ká vé ház nem ká vé zó és
nem bár, nem bo ro zó és nem
sörözô, ha nem minden nek va la mi -
fé le kul tu rált kevercse.

Nap ja ink ban di va tos ki fe je zés sel
azt mon da nám, hogy kö zös sé gi tér,
ahol tör té ne te sen ká vét is le het ren -
del ni, legfôbb ren del te té si cél ja
azon ban az em be ri ta lál ko zá sok
lehetôségének meg te rem té se. A
Dunapark ebbôl a szem pont ból ki -
vá ló, rá adá sul 1938-ban nyílt, szó -
val van múlt ja – de fôképpen jövô-
je. Amint vé ge lesz a jár vány nak és
nyit a ká vé ház, ott fo gok ül ni BIG-
gel, és ettôl meg tisz tel ve fo gom
érez ni ma ga mat. Ott fo gok ül ni,
mert levegôt aka rok ven ni: idôrôl
idôre be le kell kor tyol ni ab ba az
em ber sé ges ked ves ség be, ami
belôle árad. Mon dom, nem más ez,
mint föl dön tú li de rû – rá adá sul a
pin cér pont ezt nem ír ja hoz zá a
töb bi hez.

(Meg je lent: Nép sza va, 2021. 01.
31.)

sen meg in ni, az egy non szensz. De szép volt a temp lom is. Nyolc száz éves.
Az is va la mi, ha nem is sok. Oda benn egy ki csit kí nos volt az a te le fon. Pont
az ol tár elôtt. De nem tu dom ki kap csol ni. Rá adá sul ez a hü lye Kán kán
megy belôle. Noch dacu, azt is egy zsi dó csi nál ta. Igaz, a múlt kor a zsi na -
gó gá ban szó lalt meg, s ott sem örül tek ne ki. Mit csi nál jak, ha egy szer nem
tu dom be ál lí ta ni. Cso da, hogy te le fo nál ni tu dok ve le. Mi ó ta meg van ez a
va cak, nem vol tam egy szín ház ban, egy mo zi ban, egy hang ver se nyen. Emi -
att. Hop pá, ez egy ka nyar. Nem is gon dol tam vol na, hogy itt ka nyar lesz. De
az volt. No mind egy. Ne szólj be le, Haj nal ka!

Azért ezek a ben cé sek még ta nul hat nak tôlünk egy kis üz le te lést. Ezek
még min dig ott tar ta nak, hogy vesz nek egy da rab ka föl det, és ab ból akar nak
va la mit ki hoz ni. Meg bort akar nak csi nál ni. Bor! Hát azt ven ni kell, nem
csi nál ni! Olyan is te ni bo ro kat le het már kap ni! Én kecs ke mé ti va gyok, tu -
dom, hogy mi re egy szôlô termôre for dul, az mi ni mum öt év. Ha el nem ve -
ri a jég az egé szet. És mi ért ne ver né? Olyan nincs, hogy öt évig egy szer se
es sen a jég. Meg ez a le ven du la, apu kám. Le ven du la! Fan tasz ti kus. Ilyen
dol gok kal kí sér le tez ni. A mi e ink meg csak ül nek egy sö tét szo bá ban, és on -
nan szé pen el ren de zik a dol go kat. Na meg jöt tünk. Mi? Hogy mi ó ta ve ze tek?
Har minc év óta. Har minc két éve. Nem, so ha. Egy szer be lém jött egy hü lye.
De én áll tam. Na szia! Rég utaz tam ilyen kel le me sen. Ne szólj be le, Haj nal -
ka! Csak va la hogy ke ve set be szél tél. Na nem baj, majd leg kö ze lebb. Szia,
apu kám, hív juk egy mást.”

(Meg je lent: Nép sza bad ság, 2003. má jus 10.)

BE NE DEK IST VÁN GÁ BOR

A zsi dó Bächer Iván
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Fran cia or szág
Mulhouse-ban az ott 1929 és 38

között fôrabbiként tevékenykedô
René Hirschler és felesége, Simone
nevét kapta a zsidó temetô bejárata
elôtti kis terület.

A német támadás megindulásakor
René Hirschlert az internálótáborok
vezetô rabbijává nevezték ki.
Segítette a német zsidók szökését,
akikre a megszállás után azonnali
deportálás várt. Simone részt vett
férje mentôakciójában, és elkísérte
veszélyes útjaira. Simone Hirschler
mintegy ezer támogató beszervezé-
sével elérte, hogy az internáltak leg-
alább havonta egyszer élelmiszer-
csomagot kapjanak. A házaspárt
1943 decemberében tartóztatták le,
és különbözô francia táborokban tör-
tént fogva tartásukat követôen 1944
februárjában Auschwitzba vitték
ôket. Simone 1944. április végén a
haláltáborban pusztult el. René
Hirschlert 1945 márciusában, rövid-
del a felszabadulás elôtt, egy SS-ôr
gyilkolta meg az ebensee-i koncent-
rációs táborban.

A fôrabbi a francia ellenállási
mozgalom elismert résztvevôjeként
megkapta az Ellenállás Emlékérmet
és más kitüntetéseket. Nevét a
„Franciaországért meghaltak” közé
sorolták.

1962-ben René Hirschlerrôl
nevezték el Strasbourgban – ahol
1939-ben fôrabbinak választották – a
Béke-zsinagógához vezetô utat.

Hor vát or szág
Andrej Plenkovic miniszterelnök a

holokauszt kérdésével és az antisze-
mitizmus elleni harccal foglalkozó
különleges tanácsadónak nevezte ki
Sara Lustigot. Sara édesapja, az
Eszéken született Branko Lustig 
– aki gyerekként több koncentrációs
tábort is megjárt – neves horvát
zsidó filmrendezô volt, részt vett
többek között a Schindler listája
címû film elkészítésében is. Sara
Lustig jogászi és politikai tanácsadói
végzettséget szerzett. Tanulmányait
New Yorkban és Londonban folytat-
ta. Korábban Vesna Pusic külügymi-
niszter, majd Kolinda Grabar-
Kitarovic köztársasági elnök ta-
nácsadójaként dolgozott. A politi-
kusnô tavaly az IHRA (Nemzetközi
Holokauszt Emlékezet Szövetség)
horvát delegációjának helyettes
vezetôje volt.

Horvátország az elsô olyan ország,
ahol nemzeti nyelvre is lefordították
és kiadták az IHRA ajánlásait és más
dokumentumait. Az IHRA soros
elnökségét 2023-ban Horvátország
fogja ellátni. Andrej Plenkovic kor-
mányfô a közelmúltban látogatást
tett az Egyesült Államokban, ahol
találkozott Ronald S. Lauderrel, a
Zsidó Világkongresszus elnökével
is. Lauder méltatta a horvát kor-
mánynak a zsidó közösséggel kiala-
kult jó kapcsolatát és Sara Lustig
tanácsadói kinevezését.

A balkáni országban 1.500-2.000
hittestvérünk él.

Bel gi um-Lit vá nia
Fülöp belga királynak és feleségé-

nek a közelmúltban tett litvániai
látogatása alatt a brüsszeli Zsidó
Múzeum és a vilniusi Vilna Gaon
Zsidó Múzeum képviselôi együtt-
mûködési megállapodást kötöttek.
Az egyezmény ünnepélyes aláírásá-
nál Matild királyné is jelen volt. A
megállapodás alapján sor kerül
közös kutatásokra, dokumentumok
cseréjére és más programokra. A ter-
vek között szerepel a vilniusi gettó
plakátjainak bemutatása is Brüsz-
szelben.

Rudi Vervoort, a brüsszeli régió
miniszterelnöke szerint a kiállítás a
látogatókkal megismerteti a litván
zsidók tragikus sorsát a német meg-
szállás alatt. A két világháború
között Vilnius lakosságának 35-40
százaléka zsidó volt. A várost gyak-

Az OR-ZSE és a Scheiber 
di ák ja i nak to vább kép zé se 

a volt ravensbrücki lá ger ben
Az Élet Me ne te Ala pít vány és az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye -

tem (OR-ZSE) együtt mû kö dé sé nek ered mé nye ként a kö zel múlt ban az
OR-ZSE két közösségszervezô sza kos hall ga tó ja is meg hí vást ka pott a
ravensbrücki kon cent rá ci ós tá bor em lék he lyén tar tott to vább kép zés re 
– ír ja az egye tem hon lap ja. Raj tuk kí vül részt vett a kép zé sen a Scheiber
Sán dor Gim ná zi um két ta nu ló ja, a ka zinc bar ci kai Szalézi Szent Fe renc
Gim ná zi um ta ná ra és két di ák ja, va la mint a pé csi Leôwey Klá ra Gim ná -
zi um egyik ta ná ra is.

Az éven te meg ren de zett kép zé sen a résztvevôk a hely szí nen ta nul má nyoz -
hat ják a ha zai köz tu dat ban ke vés bé is mert egy ko ri kon cent rá ci ós tá bort, hogy
az új is me re tek bir to ká ban to vább ad has sák az in for má ci ó kat szû kebb-tá gabb
kö zös sé ge ik ben.

A 11 fôs kis cso por tot az Élet Me ne te Ala pít vány részérôl Csepregi Jan ka,
Fa ra gó Li li és Ki rály Kin ga szervezôk, a hely szín és az ese mé nyek jó ismerôi
ve zet ték. Az OR-ZSE két hall ga tó ja Suhajda At ti la és Herczeg Ró bert volt, akik
a szak mai gya kor la tu kat ko ráb ban az Élet Me ne te Ala pít vány nál vé gez ték.

A cso port két na pot töl tött a ravensbrücki emlékhelykomplexum és a te ma ti -
kus ki ál lí tá sok meg te kin té sé vel. Egyé ni leg és pá ros workshopokat al kot va dol -
goz ták fel a sok szor sok ko ló an ha tó is me re te ket. Egy-egy hely szín fel ke re sé se
vagy té ma kör fel dol go zá sa után min dig kö zös be szél ge té sek re ke rült sor – ez -
zel el mé lyít ve az új is me re te ket és fel old va az eset le ges pszi chés ha tá so kat.

A ravensbrücki kon cent rá ci ós tá bor ról rö vi den azt kell tud ni, hogy ez volt
a ná ci bi ro da lom leg na gyobb, nôk ré szé re ki ala kí tott lá ge re, mely 1939-tôl
1945-ig üze melt. Szép fek vé se (a kö ze li tó vi dék és a fenyôerdôk) mi att ko -
ráb ban üdülô- és pihenôhely volt – ez a kont raszt a mai na pig kettôsséget éb -
reszt a lá to ga tó ban.

Nem csil la po dott Eu ró pá ban
a zsi dók kal szem be ni gyû lö let

Az Eu ró pa Ta nács je len té se sze rint a jár vány ere de té vel kap cso la tos ösz -
 sze es kü vés-el mé le tek mindenekelôtt az ázsi ai szár ma zá sú em be rek meg bé -
lyeg zé sé vel, va la mint an ti sze mi ta gyû lö let kel tés sel jár tak.

A ko ro na ví rus-jár vány okoz ta tár sa dal mi egyenlôtlenségek mé lyü lé se, a fa ji,
val lá si, il let ve sze xu á lis ki sebb sé gek el le ni gyû lö let, va la mint a ter ro riz mus sal
szem be ni küz de lem je len tet ték a legfôbb ki hí vást Eu ró pa szá má ra ta valy – kö -
zöl te az Eu ró pa Ta nács rassz iz mus és in to le ran cia el le ni szakértôi bi zott sá ga
(ECRI).

A strasbourgi szék he lyû, 47 tag ál la mot szám lá ló Eu ró pa Ta nács szakértôi a
fa ji meg kü lön böz te tés el len meg hir de tett nem zet kö zi nap al kal má ból ké szí tett
je len té sük ben ki emel ték, a pandémia okoz ta vál ság ne ga tív ha tást gya ko rolt az
em be ri jo gok ér vé nye sü lé sé re Eu ró pá ban. A jár vány ere de té vel kap cso la tos 
ös  sze es kü vés-el mé le tek mindenekelôtt az ázsi ai szár ma zá sú em be rek meg bé lyeg -
zé sé vel, va la mint an ti sze mi ta gyû lö let kel tés sel jár tak, ír ja tu dó sí tá sá ban az MTI.

A je len tés sze rint a vi lág jár vány ál tal arány ta la nul érin tett cso por tok kö zül a
ro mák hely ze te rom lott leg in kább.
Ki emel ték: a táv ok ta tás sok ro ma
gyer me ket zárt ki az is ko lai
részvételbôl az internethez és a szá -
mí tó gép hez va ló hoz zá fé rés hi á nya
mi att. Az Eu ró pá ban il le gá li san
tar tóz ko dó migránsok és mene-
dékkérôk kü lö nös ne héz sé gek kel
küz döt tek, ugyan is tár sa da lom biz -
to sí tás nél kül nem tud ták igény be
ven ni az alapvetô egész ség ügyi
szol gál ta tá so kat, ami nö vel te ki tett -
sé gü ket a koronavírus-fertôzésnek.

Fo ko zott erôszakkal és el len sé -
ges ke dés sel szem be sül tek a sze xu á lis ki sebb sé gek hez tar to zók kö zül azok,
akik nek a rend kí vü li in téz ke dé sek vagy anya gi hely ze tük mi att vis  sza kel lett
köl töz ni ük el uta sí tó csa lád juk hoz. A ki já rá si ti la lom ide jén nôtt, egyes ese -
tek ben meg há rom szo ro zó dott a szá muk ra fenn tar tott se gély hí vó köz pon tok
fel ke re sé se. A szakértôk ki emel ték, hogy az LMBTQ-közösséghez tar to zók
em be ri jo ga it két ség be vo nó lég kör bi zo nyos eu ró pai or szá gok ban te ret
nyert, ami vé le mé nyük sze rint ös  sze függ a po pu lis ta és homofób po li ti kai re -
to ri ká val.

Az évet a ko ráb bi ak hoz ha son ló mér ték ben jel le mez te a rassz iz mus, az an ti -
sze mi tiz mus és az isz lám val lá sú ak kal szem be ni gyû lö let, az úgy ne ve zett
iszlamofóbia. Az esztendô fo lya mán ki bon ta ko zott Black Lives Matter (A fe ke -
te éle tek is szá mí ta nak / BLM) moz ga lom fel tár ta, hogy a fa ji meg kü lön böz te -
té sen ala pu ló rendôri vis  sza élé sek to vább ra is jelentôs mér ték ben érin tik a ki -
szol gál ta tott cso por to kat, il let ve megerôsítette az in téz mé nyes rassz iz mus sal
kap cso la tos ag gá lyo kat Eu ró pá ban. A faj gyû lö let rej tett vagy nyílt meg je le né se
az ál la mi és ma gán szek tor ban ron tot ta az ál ta lá nos bi zal mat tár sa dal mi szin ten
és a bûn ül dö zés ben egy aránt.

A szakértôk sze rint a val lá si ala pú ter ro ris ta ak ci ók szá ma is nö ve ke dett Eu -
ró pá ban. A ko ráb bi évek hez ha son ló an ta valy sem csil la po dott az eu ró pai zsi -
dó ság el len ér zett gyû lö let, a zsi dók nak to vább ra is erôszakkal, fe nye ge té sek kel
kell szem be néz ni ük.

A jelentéstevôk emel lett ag go dal mu kat fe jez ték ki ami att, hogy a Pá rizs ban,
Niz zá ban, Bécs ben és más hol el kö ve tett tá ma dá sok to váb bi gyû lö le tet szít hat -
nak, és ki re kesz tést ered mé nyez het nek a muszlimokkal szem ben. A muszlim-
ellenes rassz iz mus az in teg rá ci ó ra és be fo ga dás ra fó ku szá ló erôfeszítések meg -
hi ú su lá sá nak koc ká za tá val jár, és még job ban radikalizálhatja a fi a tal mu zul má -
no kat Eu ró pá ban – fi gyel mez te tett a szakértôi bi zott ság.
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Bel gi um-Lit vá nia. A zsidó világ egyik legnagyobb tudósa, a Vilnai Gáon

Tö rök or szág. A török közösség 
legszínesebb hetilapja

Hor vát or szág. Ronald S. Lauder és Andrej Plenkovic találkozója

Fran cia or szág. Az új tér ünnepélyes átadása

ran az Északi Jeruzsálem névvel is
illették.

1939-ben mintegy 260.000 zsidó
lakosa volt az országnak, akiknek
közel 95 százalékát a nácik meggyil-
kolták. Jelenleg mintegy 3.500-
4.000 hittestvérünk él Litvániában.

Tö rök or szág
A zsidó közösség hetilapja, a

Salom – melyet Avram Leyon tekin-
télyes újságíró alapított – 75 éve,
1947 októberében került elôször az
olvasók kezébe. Kezdetben négy
oldalon, ladino nyelven jelent meg,
és elsôsorban vallási kérdésekkel
foglalkozott.

1984-ben tulajdonosváltás történt,
ami a lap arculatában is változásokat
hozott. A cikkek ettôl kezdve törökül
jelentek meg, de a szerkesztôség
rendszeresen kiadott ladino nyelvû
mellékleteket is. Újdonság volt az is,
hogy az újság politikai, gazdasági,
társadalmi és más kérdésekkel fog-
lalkozó írásokat is elkezdett közölni.
A Salom terjedelme 16 oldalra növe-
kedett, ami új szerzôk megjelenését
is lehetôvé tette.

Az ötezer példányban megjelenô
lapot néhány profi újságíró szerkesz-
ti, de széles támogatói tábora van. A
szerkesztôség alapelvei közé tarto-
zik: a zsidó identitás megôrzése, a
közösség fennmaradásának segítése,
az Izrael iránti érzékeny hangvétel és
a Törökország iránti lojalitás.

An ti sze mi ta ron gá lás a fran cia or szá gi
Herrlisheim zsi dó temetôjében 2004-ben

Hitelessége és írásainak minôsége
miatt a Salomnak tekintélyes helye
van a török médiában.

Ko vács
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Fegy ve rek kel nem, de egy
elôrejelzô rend szer rel se gí tik

Uk raj nát
Iz ra el fel aján lot ta, hogy se gít Uk raj ná nak egy ko rai elôrejelzô rend -

szer ki fej lesz té sé ben, de fegy ve re ket nem biz to sít – kö zöl te Beni Ganc vé -
del mi mi nisz ter.

„Az Uk raj ná val szem be ni po li ti kánk nem fog vál toz ni: to vább ra is tá mo -
gat juk a nyu ga tot és ki ál lunk mel let te, de fegy ver rend sze re ket nem fo gunk
biz to sí ta ni. Ar ra kér tük az uk rá no kat, hogy os  szák meg ve lünk az igé nye ik re
vo nat ko zó in for má ci ó kat, és fel aján lot tuk, hogy se gí tünk egy életmentô ko rai
pol gá ri elôrejelzô rend szer ki fej lesz té sé ben” – mond ta Ganc az EU-tagálla-
mok iz ra e li nagy kö ve te i nek tar tott tá jé koz ta tó ján, ír ja a Ki bic a Jerusalem
Post nyo mán.

A kor lá to zá sok és kü lön fé le ope ra tív meg fon to lá sok mi att azon ban hang sú -
lyoz ta, hogy Iz ra el nem fog fegy ver rend sze re ket szál lí ta ni Uk raj ná nak.

Ganc azt követôen be szélt errôl, hogy Dmitro Kuleba uk rán kül ügy mi nisz -
ter azt mond ta, hogy Izraeltôl lég vé del mi rend sze re ket fog nak kér ni. „Ha Iz -
ra el po li ti ká ja va ló ban az, hogy kö vet ke ze te sen fel lép jen Irán rom bo ló ak ci ói
el len, ak kor itt az ide je, hogy nyíl tan Uk raj na mel lé áll jon” – mond ta Kuleba.

Iz ra el a top 5 or szág kö zött,
ahol a leg ros  szabb dol goz ni?
Ma gyar or szág is megelôzi egy

hel  lyel a zsi dó ál la mot egy friss
fel mé rés ben.

A ku ta tá sok sze rint Iz ra el a mun -
ka kö rül mé nyek és a jut ta tá sok te -
kin te té ben az öt leg ros  szabb or szág
kö zött ta lál ha tó.

A lis tát a William Russell nem -
zet kö zi biz to sí tó tár sa ság ál lí tot ta
ös  sze. A vál la lat rész le tes elem zést
adott a rang sor ok in do ko lá sá ról
egy nagy adat bá zis alap ján, ír ja a
jpost.com nyo mán a Ki bic.

A lis ta sze rint a mun ka kö rül mé -
nyek te kin te té ben a leg ros  szabb or -
szág Me xi kó, ahol a mun ka és a fog lal koz ta tás pont szá ma 10-bôl 0,47. Ez az
„ala csony bé rek nek, az éves sza bad sá gok és a mun ka szü ne ti na pok hi á nyá -
nak, va la mint a hos  szú mun ka vég zés nek köszönhetô. Szisz te ma ti ku san meg -
sér tik a mun ka órák ra vo nat ko zó sza bá lyo kat és a mun ka vál la lói jo go kat az
or szág ban.”

Me xi kó után az Egye sült Ál la mok kö vet ke zik – va gyis a vi lág má so dik leg -
ros  szabb mun ka vál la lá si or szá ga – 2,37 pont tal a 10-bôl a ga ran tált szü lé si
sza bad ság, a fi ze tett mun ka szü ne ti na pok és az éves sza bad ság hi á nya mi att.

A lis ta har ma dik he lyén Gö rög or szág áll 2,89 pont tal a mun ka vál la lói jo -
gok vé del mé nek hi á nya, az ala csony fi ze té sek és a hos  szú munkaidô mi att.
Utá na Dél-Ko rea kö vet ke zik 3,23 pont tal, vé gül Iz ra el 3,62 pont tal. A zsi dó
ál lam után alul ról a 6. he lyen Ma gyar or szág ta lál ha tó.

És hogy mely or szá gok ban a leg jobb dol goz ni a vi lá gon?
Dá ni á ban, Finn or szág ban, Nor vé gi á ban, Auszt ri á ban és egy szom szé dos

ke let-eu ró pai or szág ban: Szlo vá ki á ban.

Ben já min Netanjahu, a ré gi-új mi nisz ter el nök

Menopauza után, be ül te tett 
pe te fé szek kel szült egy val lá sos nô

Az or vos sír va fa kadt, ami kor meg lá to gat ta a 46 éves nôt és a kis ba bát;
sze rin te a si ker azt je len ti, hogy a gyer mek vál la lá si éve ket meg le het
hosszab bí ta ni.

Cvia a kli max után szült, amit a 20 év vel ko ráb ban le fa gyasz tott pe te fész -
ké nek be ül te té se tett lehetôvé. Vis  sza for dí tot ták ná la a menopauzát, és most
egész sé ges kis lány nak adott éle tet. A ba bát Eskarnak ne vez te el: a bib li ai szó
aján dé kot je lent, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

A 46 éves, val lá sos nô a hú szas éve i ben fa gyasz tat ta le a pe te fész két, ami -
kor rák kal di ag nosz ti zál ták.

Revel, a nôgyógyászat és a szü lé szet vezetô spe ci a lis tá ja nem sok kal a rák
di ag nó zi sa után ta lál ko zott Cviával. „Azt mond ták ne ki, hogy ag res  szív ke -
mo te rá pi á ra van szük sé ge, ami árt hat a pe te fész ke i nek” – em lé ke zett vis  sza.

„Cvia val lá sos zsi dó
nô, aki nek fon tos volt,
hogy gyer me kei le -
gye nek. Ami kor en ge -
délyt kap tam [az eti kai
testületektôl], el tá vo lí -
tot tuk a jobb pe te fész -
két a csontvelô-átül-
tetés elôtt.”

Ak ko ri ban még
csak el mé let ben volt
le het sé ges, hogy az
egész sé ges pe te fész -
ket vis  sza ül tes sék a
pá ci ens be, mi u tán fel -
épült a rák ból. 2016-
ban egy dubaji nô volt az elsô, aki gyer me ket szült petefészek-retranszplan-
táció után, de az óta több száz ter hes ség jött lét re vi lág szer te ilyen mó don 
– igaz, egyik eset ben sem volt a pe te fé szek két tel jes év ti ze dig le fa gyaszt va,
ír ja a Ti mes of Israel.

A pe te fé szek vis  sza ül te té se és a menopauza vis  sza for dí tá sa után azon ban
Cvia spon tán esett te her be.

„A szü lés után meg lá to gat tam az ott ho ná ban, és öröm kön  nyek ben tör tem
ki, ar ra gon dol va, hogy egy hús-vér kis ba ba szü let het la bo ra tó ri u mi ál mok -
ból” – tet te hoz zá Revel.

„Ez nem csak vi lág re kord, ha nem an nak a lehetôségét is fel ve ti, hogy a
jövôben egy nô ru tin sze rû en sok kal idôsebb kor ban is te her be es het. Sôt, azt
su gall ja, hogy a mód szer al kal mat nyújt hat a menopauza tény le ges
megelôzésére.”

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Ta ná rok tün tet nek Tel-Avivban ma ga sabb
bé re kért és jobb mun ka kö rül mé nye kért

Fo tó: Tomer Neuberg / Flash90

El tûn het a par tok egy ré sze
a ten ger szint emel ke dé se mi att

Tel-Aviv ten ger part ja Fo tó: Radoslaw Botev / Wikimedia Commons

A klí ma vál to zás kö vet kez mé -
nye ként megemelkedô víz szint
fon tos inf rast ruk tú rá kat, ipa ri és
ka to nai lé te sít mé nye ket is ve szély -
be so dor hat.

A leg újabb ku ta tá sok azt mu tat ják,
a ten ger szint Iz ra el part ja i nál 2050-
re akár egy mé ter rel, 2100-ra 2-2,5,
2150-re pe dig öt mé ter rel is emel -

ked het. Ezek a szá mok Noga
Kronfeld-Schor pro fes  szor, a kör -
nye zet vé del mi mi nisz té ri um vezetô
tu dó sa sze rint jó val ma ga sabb ten -
ger szint-emel ke dést ve tí te nek elôre,
mint ahogy azt az ed dig is mert ada -
tok alap ján sej te ni le he tett, ol vas ha tó
a Ki bic írá sá ban.

A víz szint emel ke dé se a sark kö rök

és Grön land jég ta ka ró i nak ol va dá si
sebességétôl függ. A jég ol va dás pe -
dig a glo bá lis fel me le ge dés, il let ve
az azt be fo lyá so ló üveg ház ha tá sú
gáz ki bo csá tás mértékétôl. Iz ra el
part ja i nál a ten ger szint az el múlt 30
év ben né hány mil li mé tert emel ke -
dett fo lya ma to san, az utób bi idô-
szakban be gyûj tött ada tok azon ban
ko moly ag go dal mat kel tet tek a szak -
em be rek kö ré ben.

A Háárec cik ke sze rint amen  nyi -
ben meg va ló sul a fen tebb le írt mér -
té kû víz szint emel ke dés, Iz ra el el ve -
szít he ti ten ger part jai egy ré szét. A
prob lé ma azon ban sok kal sú lyo sabb
le het an nál, mint hogy ke ve sebb hely
lesz a fürdôzésre. A ten ger szint ilyen
ará nyú emel ke dé se Iz ra el olyan lét -
fon tos sá gú inf rast ruk tú rá it is ve -
szély be so dor hat ja, mint a sótalanító
üze mek, az erômûvek, a csa tor na há -
ló zat ok, a kikötôk, va la mint a ten -
ger par ti ka to nai lé te sít mé nyek.

A ten ger szint-emel ke dés kör nye -
ze ti ká ro kat is okoz hat, par ti szik la -
fa lak omol hat nak be, de a pa ta kok
men tén a ten ger víz akár több száz
mé ter re is be nyo mul hat a szá raz föld
bel se je fe lé, na gyobb te rü le te ket el -
áraszt va. Ez a ta laj szi ke se dé sét és a
par tok kö ze lé ben lévô mezôgazdasá-
gi te rü le tek ká ro so dá sát is okoz hat ja.

Az utób bi idôszakban több olyan
tér ké pes szi mu lá ció is ké szült, ame -
lyek azt pró bál ják be mu tat ni, mi lyen
mér té kû ten ger szint-emel ke dés nél
ho gyan ala kul át Iz ra el ten ger part ja,
és mely tér sé gek ke rül het nek majd
víz alá né hány év ti zed múl va. Az Iz -
ra e li Tér ké pé sze ti Köz pont ál tal ké -
szí tett szi mu lá ci ón kék kel a je len le gi
part vo na lát, pi ros sal pe dig egy mé te -
res víz szint emel ke dés sel szá mol va a
2050-re vár ha tó part vo na lát je löl ték
be. Az ame ri kai Climate Central szi -
mu lá ci ó já ban pe dig különbözô ten -
ger szint-emel ke dé sek be ál lí tá sá val a
tér ké pen pi ros sal je lö lik a víz alá
kerülô te rü le te ket.

Dov Zviely pro fes  szor, a Ruppin
Aka dé mi ai Köz pont ten ger tu do má -
nyi tan szék ének dé kán ja sze rint a
ten ger szint-emel ke dés kö vet kez mé -
nyei sú lyo sab bak le het nek, mint
ami ket a szi mu lá ci ók mu tat nak.

Az ál ta lunk is mert és meg szo kott
stran dok nagy részt el mo sód nak és
el tûn nek, a ten ger pe dig el éri a szik -
lák lá bát. Aki Tel-Avivban a sé tá -
nyon tar tóz ko dik, az egye ne sen le
tud majd men ni a lépcsôn a ten ger -
hez. Ezen kí vül a pa ta kok tor ko la tát
és kör nyé két, pél dá ul a Hai fai -öböl
kör nyé két és Tel-Aviv észa ki ré szét, a
Jarkon tér sé gé ben el ön ti majd a víz
– mond ta a szak em ber a Háárecnek.

Pam Pearson, az International
Cryosphere Climate Initiative igaz -
ga tó ja szin tén bo rú lá tó an nyi lat ko -
zott a lap nak: Lát juk, hogy a ten ger -
szint emel ke dé sé nek üte me gyor sul,
és a ren del ke zé sünk re ál ló ada tok
sze rint Iz ra el ben kö rül be lül két mé te -
res ten ger szint-emel ke dés re kell fel -
ké szül nünk 2100-ra. A nagy jég táb -
lák las san re a gál nak, de ha egy szer
el moz dul nak, na gyon ne héz meg ál lí -
ta ni ôket.

Iz ra el nek egyelôre nincs olyan,
kellô költ ség ve tés sel és ha tás kör rel
rendelkezô kor mány za ti szer ve,
amely a ten ger szint emel ke dé sé vel
és an nak ha tá sa i val fog lal koz na.
Noga Kronfeld-Schor és mun ka tár -
sai a kör nye zet vé del mi mi nisz té ri -
um ban azon van nak, hogy ez meg -
vál toz zon a jövôben. En nek ér de ké -
ben a vezetô tu dós nem so ká ra a kor -
mány elé vi szi a leg újabb ku ta tá si
ered mé nye ket a té má ban.

A Háárecnek nyi lat koz tak ön kor -
mány zat ok, kor mány za ti szer vek,
kikötôk, erômûvek és az iz ra e li had -
se reg képviselôi is, akik zö mé ben azt
kö zöl ték, hogy tu da tá ban van nak a
hely zet nek, pró bál nak fel ké szül ni, és
vizs gál ják a le het sé ges meg ol dá so -
kat a ten ger szint vár ha tó emel ke dé se
kap csán.

Cvia, a kis lá nya és az or vo sa

Iz ra el ed dig el uta sí tot ta, hogy ka to nai se gít sé get biz to sít son Uk raj ná nak,
mi vel at tól tart, hogy ez ne ga tí van be fo lyá sol ná az együtt mû kö dést Iz ra el és
Orosz or szág kö zött a szí ri ai lég tér ben.

„Iz ra el tá mo gat ja Uk raj nát, a NA TO-t és a nyu ga tot, és ki áll mel let tük, ezt
már a múlt ban is el mond tuk, és ma is meg is mé tel jük. Iz ra el po li ti ká ja, hogy
hu ma ni tá ri us se gé lyek és életmentô vé del mi fel sze re lé sek szál lí tá sa ré vén tá -
mo gat ja Uk raj nát” – mond ta Ganc. „Azt ter ve zem, hogy fe lül vizs gá lok és jó -
vá ha gyok egy újabb se gély cso ma got, aho gyan azt a kö zel múlt ban is tet tük” 
– tet te hoz zá.

Mi u tán Orosz or szág irá ni gyárt má nyú drónokkal vett cél ba pol gá ri inf ra-
st ruk tú rá kat, Uk raj na nyo mást gya ko rolt Iz ra el re, hogy fegy ver rend sze rek kel
vagy lég vé del mi rend sze rek kel lás sa el ôket.

Ganc megerôsítette, hogy Je ru zsá lem fi gye lem mel kí sé ri Irán rész vé tel ét az
uk raj nai há bo rú ban, an nak el le né re, hogy Te he rán ta gad ta, hogy Shahed 131
és Shahed 136 drónokkal lát ta vol na el Moszk vát.

„Úgy lát juk, hogy Irán drónokat biz to sít, és a közeljövôben to váb bi fej lett
rend sze re ket is szál lít hat. Az irá ni ak mód sze re sen ha zud nak az ilyen fel sze -
re lé sek el adá sá ról” – mond ta a vé del mi mi nisz ter, hoz zá té ve, hogy ugyan ez a
faj ta irá ni rész vé tel zaj lik az egész Kö zel -Ke le ten.
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Sok szor ma gam elôtt lá tom,
ahogy az imá dott, nagy be teg fe le -
sé gé vel egy más ba ka rol va, las sú,
meg fon tolt lép tek kel men nek a
New York-i Central Park ban.

Kö rü löt tük meg an  nyi em ber, de
egy sem tud ja, hogy az a meg gyö tört
te kin te tû fér fi a sá padt, tö ré keny asz -
 szony mel lett né hány éve még Ma -
gyar or szág ün ne pelt ko mé di á sa volt.
Ma gam elôtt lá tom azt is, aho gyan
pró bál ja el ad ni a kint élô ma gya rok -
nak az ön élet raj zi kö te tét. Ked ves
uram, öt ven cent a könyv ára, de di -
kál va is csak 1 dol lár. Igen, Kabos,
tud ja, Me se au tó, Hyppolit, a la káj...
Nem tud ja? Az tán ment to vább a
New York-i for ga tag ban. Fent az óri -
ás pla ká to kon mo soly gós ame ri kai
sztá rok, lent pe dig a nyüzsgô em ber -
tö meg ben min den idôk egyik leg -
jobb szí né sze, vég te le nül ma gá nyo -
san. A pénz amúgy lak bér re kel lett,
meg gyógy szer re a fe le sé gé nek.
Meg alá zó.

Pe dig évek kel ko ráb ban min den ki
Kabos po én ja in ne ve tett, ke res ték a
tár sa sá gát, ön pe dig lu bic kolt a si -
ker ben. Az tán min den meg vál to zott.
Ele in te nem is ér tet te, ho gyan for -
dul hat elô, hogy Bu da pes ten tün te -
tést ren dez nek egy film be mu ta tó ja
után, mert túl sok zsi dó sze re pelt a
film ben... Az tán szép las san meg fa -
gyott a levegô ön kö rül. Nem vé let -
len, hogy a fi át, Ist vánt már ek kor
Lon don ba me ne kí tet te, hogy az tán
1939 ja nu ár já ban szív szo rí tó bú csút
ve gyen Ma gyar or szág tól. Aki ott
volt, so sem fe le di. Ült az in du lás ra
vá ró vo nat ban a Ke le ti pá lya ud va -
ron. Az új ság írók mi att pró bált mo -
solyt csal ni az ar cá ra, még mon dott
is egy-két po ént, az tán ket tes ben ma -
radt a fe le sé gé vel ku pé ban. És csak
ül tek a fáj dal mas csönd ben és mind -
ket ten érez ték, le het, hogy utol já ra
lát ják a ma gyar fôvárost...

Per sze tud ta, men ni kell. És iga za
volt, hi szen ha ma rad, meg le het,
mun ka szol gá la tos ként fagy ha lál ra
vagy egy kon cent rá ci ós tá bor ban
vég zi, mint meg an  nyi em ber. Men -
nie kel lett, s ta lán még hitt is ab ban,
hogy a kint élô ma gya rok majd tárt
ka rok kal fo gad ják és meg él het ab -
ból, hogy ön Kabos Gyu la, a hí res
nevettetô, aki nek egy gri ma szá tól is
dôltek a nevetéstôl a nézôk. Mi kor
vé gül New York ba ért az óce án já ró -
val, bol dog volt, mert egy he lyi új ság
azt ír ta, meg ér ke zett Ma gyar or szág
Charlie Chap lin je. Az is volt. Itt hon
már mást ír tak az új sá gok önrôl. A
Füg get len ség ne vû pél dá ul azt, hogy
el ment a „tö mény zsidó”... An go lul
nem be szélt egy szót sem. Mi kor
meg kér dez ték öntôl, még is ho gyan
akar így bol do gul ni, ezt vá la szol ta:
„Jól be szé lek an go lul, csak az a baj,
hogy itt, Ame ri ká ban sen ki sem ér ti

Az an ti sze mi tiz mus min den for má ja össze egyez tet he tet len az
uni ós ér té kek kel és az eu ró pai élet mód dal, ezért az Eu ró pai Bi -
zott ság uni ós stra té gi át ter jeszt elô az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de lem fo ko zá sá ra és a zsi dó élet jövôjének elômozdítására 
– kö zöl te Margarítisz Szkínász, az eu ró pai élet mód elô-
mozdításáért felelôs uni ós biz tos Strasbourgban.

Margarítisz Szkínász az Eu ró pai Par la ment ple ná ris ülé sé nek
ke re té ben tar tott saj tó tá jé koz ta tó ján el mond ta, mi vel az an ti sze -
mi tiz mus ag gasz tó an ter jed Eu ró pá ban és vi lág más ré sze in, a
stra té gia há rom pil lér kö ré cso por to su ló uni ós in téz ke dé se ket
ha tá roz meg. Az an ti sze mi tiz mus va la men  nyi for má já nak
megelôzésére, a zsi dó élet vé del mé re és elômozdítására, va la -
mint a ku ta tás ra, az ok ta tás ra és a holokausztról va ló meg em lé -
ke zés ösz tön zé sé re össz pon to sít.

Tá jé koz ta tá sa sze rint a stra té gia ja va sol ja az online vál la la tok -
kal ki ala kí tott együtt mû kö dés fo ko zá sát az interneten megje-
lenô an ti sze mi tiz mus vis  sza szo rí tá sá ra, a nyil vá nos he lyek és
ima he lyek ha té ko nyabb vé del mét, va la mint a je len an ti sze mi -
tiz mu sá val fog lal ko zó eu ró pai ku ta tá si köz pont, to váb bá egy, a

holokauszt helyszíneibôl
ál ló há ló zat lét re ho zá sát.

„Eze ket az in téz ke dé -
se ket azok az uni ós
erôfeszítések is erôsítik,
ame lyek ar ra irá nyul nak,
hogy az EU vezetô sze re -
pet vál lal jon az an ti sze -
mi tiz mus el le ni glo bá lis
küz de lem ben. Tar to zunk
en  nyi vel a holokauszt
so rán éle tü ket vesz tett mil li ók nak, a túlélôknek és a jövô nem -
ze dé ke i nek” – fo gal ma zott.

Az uni ós biz tos be szélt ar ról is, hogy tíz zsi dó emberbôl ki -
lenc úgy vé li, ha zá já ban erôsödött az an ti sze mi tiz mus. El mond -
ta, a prob lé ma ke ze lé sé re az Eu ró pai Bi zott ság uni ós for rá so kat
moz gó sít, va la mint tá mo gat ja a tag ál la mo kat az ez zel kap cso la -
tos nem ze ti stra té gi á ik ki dol go zá sá ban és vég re haj tá sá ban. Tá -
mo gat ja to váb bá a meg bíz ha tó bejelentôk és zsi dó szer ve ze tek

egész Eu ró pá ra kiterjedô há ló za tá nak lét re ho zá sát a jog el le nes
online gyû lö let be széd fel szá mo lá sá ra, va la mint az online an ti -
sze mi ta tar tal ma kat cá fo ló ellennarratívák ki dol go zá sát.

Szkínász ki je len tet te: az Eu ró pai Unió gon dos ko dik ar ról,
hogy külsô for rá sa it ne le hes sen olyan te vé keny sé gek re for dí -
ta ni, ame lyek gyû lö let re és erôszakra uszí ta nak, töb bek kö zött
a zsi dó nép pel szem ben. Az EU erôsíti az an ti sze mi tiz mus el -
le ni küz de lem te rén Iz ra el lel ki ala kí tott együtt mû kö dé sét, és
vi lág szer te elômozdítja a zsi dó örök ség új já é lesz té sét – tet te
hoz zá.

Ursula von der Leyen, az Eu ró pai Bi zott ság el nö ke ki je len -
tet te: „Ma ar ra vál la lunk kö te le zett sé get, hogy Eu ró pá ban elô-
mozdítsuk a zsi dó éle tet an nak tel jes sok szí nû sé gé ben. Azt
sze ret nénk, ha kö zös sé ge ink szív ügy ük nek te kin te nék a zsi dó
élet kér dé sét. En nek így kell tör tén nie. A stra té gia nagy
elôrelépést je lent ab ban a te kin tet ben, hogy mi ként lé pünk fel
az an ti sze mi tiz mus sal szem ben. Eu ró pa csak ak kor vi rá goz -
hat, ha zsi dó kö zös sé gei biz ton ság ban ér zik ma gu kat, és bol -
do gul nak.” (MTI)

Egy macs kán múlt vol na 
a Titanic sor sa?

A le gen da sze rint az ál lat meg érez te a tra gé di át
Ke ring egy le gen da, mi sze rint egy Jenny ne vû macs ka meg érez te, mi

lesz a Titanic sor sa, de sen ki nem hall ga tott rá. Egy em bert ki vé ve, aki
így az éle tét kö szön he ti az ál lat nak – ha a tör té net igaz.

1912. áp ri lis 14-ét so ha nem fe lej ti el a tör té ne lem, olyan mély nyo mot ha -
gyott a Titanic tra gé di á ja. A Titanic meg is mé tel he tet len. A mai tech ni ka még
na gyobb ha jók meg épí té sét te szi lehetôvé, de az óta sem tu dott egy óce án já ró
sem a Titanic nyom do ka i ba lép ni. Tra gé di á já val kap cso la to san pe dig mind a
mai na pig szü let nek új te ó ri ák és lát nak nap vi lá got új in for má ci ók. 

Bi zo nyá ra lát tad már James Cameron fil mes szu per epo szát a Titanicról, de
egész más szem mel né zed majd új ra, ha meg is me red a következô ér de kes sé -
get, amely szin tén a ha jó hoz köthetô. Esze rint kön  nyen le het, hogy egy ál lat
elôre meg jó sol ta, a ha jó el fog sül  lyed ni. Ne ve ze te sen Jenny, a lát no ki ké pes -
sé gek kel rendelkezô macs ka.

A Titanic tra gé di á ja meg aka dá lyoz ha tó lett vol na?
Ezt azért így nem je len te nénk ki, de ér de kes el mé le tek ke rin ge nek egy ti -

tok za tos macs ká ról, a ha jó ál lí tó la gos vándorvendégérôl.
A Titanic fe dél ze tén 2240 em ber mel lett nagy já ból egy tu cat há zi ál lat is tar -

tóz ko dott. A ha jó ku tyái – ame lyek kö zül csak há rom nak si ke rült el hagy nia a
süllyedô ha jót – a tra gi kus tör té net ér de kes ho za dé ka i vá vál tak. Ke ve seb bet
tu dunk a macs ká ról, amely a ha jó utol só nap ja i ban a le gen dák sze rint a fe dél -
ze ten tar tóz ko dott.

Mint a Titanic-saga oly sok más vo nat ko zá sát, Jenny, a macs ka tör té ne tét
is kérdôjelek öve zik, leg in kább ez a két, egy más nak el lent mon dó vál to zat ter -
jedt el.

Az egyik le gen da – az óce án ba ve szett pat kány va dász
A Titanic kó bor ló macs ká ja, amely még Bel fast ban csat la ko zott a ha jó hoz,

nem ré sze sült ugyan olyan elsô osz tá lyú bá nás mód ban, mint azok a ku tyák,
ame lyek gaz dá ik kal együtt
száll tak fel az óce án já ró ra.
Jenny ha jó macs ka volt, ami azt
je len ti, hogy sza ba don kó szál -
ha tott a fe dél ze ten, így ké nyé -
re-ked vé re se gít he tett kor dá -
ban tar ta ni a pat kány po pu lá ci ót
is. Mi vel sen ki sem tud ta be -
csem pész ni ôt egy mentôcsó-
nakba – aho gyan a két sze ren -
csés po me rá ni ai és egy pe kin gi
ku tyát –, Jenny tör té ne te va ló -
szí nû leg nem happy enddel
végzôdött. A macs ka so ha nem
ke rült elô, mi u tán a ha jó el sül  lyedt az At lan ti-óce án ban, így feltehetôen Jenny
is meg halt.

A má sik le gen da – a kis ci cák men té se mint rossz ómen
Egy má sik, Jennyhez fûzôdô le gen da azon ban de rû sebb szín ben tün te ti fel

a macs ka élet út ját. Violet Jessop ste war dess ar ról szá molt be, hogy a macs ka
1912. áp ri lis ele jén, a Titanic New York ba in du lá sa elôtt egy alom nyi kis ci cá -
nak adott éle tet. A Jenny ne vet is Jessop ad ta ne ki. Jenny a ha jó ra lép ve a
kony hai rész leg egyik ké nyel mes zu gát fog lal ta el, ahol egy Joseph
Mulholland ne vû ír fûtô (egyes for rá sok ban Jimnek is ne ve zik) gon dos ko dott
ró la és újszülöttjeirôl.

A tör té net egy for du la ta sze rint azon ban Jenny nem so ká ig tar tot ta az utó -
da it az óce án já rón. Ami kor a Titanic el hagy ta Bel fas tot, és Southamptonban
ki kö tött, hogy fel ké szül jön elsô út já ra, Mulholland ál lí tó lag lát ta, ahogy a
macs ka egyen ként a szá raz föld re szál lít ja a kis ci cá it, és ô ma ga sem jön visz -
 sza. A le gény ség tag ja ezt rossz ómen nek vet te, és – hall gat va az ál lat ösz tö -
ne i re – en ged te, hogy a ha jó nél kü le in dul jon el. Né hány nap pal késôbb saj -
nos mind Jenny, mind Mulholland meg ér zé sei meg ala po zott nak bi zo nyul tak,
mert a ka taszt ró fa be kö vet ke zett.

Hall gat ni kel lett vol na a ci cá ra?
E le gen da alap ján a Titanic ván dor macs ká ja ké pes volt elôre lát ni azt, amit

építôi, le gény sé ge és min den ki más tel je sen le he tet len nek tar tot tak. A Titanic
vesz tét. Amel lett, hogy a tör té net sze rint Jenny így meg kí mél te a ci cá it és sa -
ját ma gát a ha lál tól, ha az uta sok hall gat nak az ál la ti ösz tön re, em be rek szá -
zai me ne kül tek vol na meg.

Ezt az op ti mis ta tör té ne tet ugyan so ha nem erôsítették meg, de amíg Jenny
va ló di sor sa va ló szí nû leg örök rej tély ma rad, ad dig a Titanic lát no ki ké pes sé -
gek kel fel ru há zott ha jó macs ká já nak le gen dá ja to vább él.

Ebbôl is lát szik, hogy bár mi lyen me sét ke re kí tünk a le gen dás ha jó tör té ne -
te kö ré, le gyen az sze rel mes pár, ba rát ság vagy ép pen egy ál la ti szto ri, a
Titanic ne ve és sor sa még min dig ér dek li az vi lá got. 

Berényi Bi an ka / Dí vány

AKI BE LE HALT A MELLÔZÖTTSÉGBE

Szo mo rú le vél Kabos Gyu lá nak

meg, mit aka rok mon da ni. El len ben
Pes ten is te ni en meg él tem ez zel az
an gol tu dás sal.” Ta lán még ne ve tett is
hoz zá. Ti pi kus Kabos-poén volt.
Csak az élet saj nos nem olyan, mint
a fil me ken...

Ezt az tán ön is ha mar be lát ta.
Szív szo rí tó volt pél dá ul az a le vél ke,
amit az egyik pes ti ismerôsének írt
egy New York-i szál lo dá ból. Mun ka
nél kül, ki áb rán dul tan. „Re mé lem,
mi kor ha za jö vök, meg fo gom tud ni
ven ni a há zat, ahol lak tam, és ki do -
bom a há zi urat.” Köz ben a fe le sé ge
be teg lett, ön pe dig ott állt pénz és
ön be csü lés nél kül. Mi kor le fe küdt
alud ni, el húz ta a füg gönyt, hogy ne
vi lá gít sa nak a sze mé be a ne on rek lá -
mok. Be fe lé for dult, és ál má ban ta -
lán új ra itt hon járt. Va la me lyik menô
pes ti lo kál ban lé pett fel, zú gott a
vas taps, majd az új ság írók nak mon -
dott né hány po ént, mert min den ki
Kabost akar ta hal la ni. Az tán fel éb -
redt. Ar ra, hogy a fe le sé ge in ni kér,
és ar ra, hogy olyan ki lá tás ta lan az
egész. Nincs pes ti lo kál meg vas taps,
ugyan azok az új ság írók már gú nyo -
lód nak önön oda ha za, és sen ki sem
kí ván csi Kabosra.

Be le halt a mellôzöttségbe. Mond -
juk ki. Be le halt, hi szen kint nem ka -
pott sze re pe ket, an  nyi pénzt tu dott
csak ös  sze szed ni, hogy meg ve gye a
gyógy sze re ket az as  szony nak, meg
le gyen hol lak ni uk. Vár ha tó volt,
hogy fel ad ja, vár ha tó volt, hogy be -
le be teg szik. A ri deg New York-i ho -
tel szo bá ban éj sza kán ként sok szor
eszé be ju tott az egyik öc  cse, Má ri usz
is, aki az I. vi lág há bo rú alatt halt
meg a fron ton. Sze gé nyek vol tak.
Egy szo bá ban la kott az ös  szes gye -
rek. Ön nek az idôsebb jo gán ju tott az
ágy. Má ri usz, a csön des, nagy da rab
test vé re egy ap ró dí vá nyon aludt.
Mi kor éj jel ha za tért és fel ol tot ta a
lám pát, min dig azt lát ta, a ha tal mas
nagy test ott fek szik azon a ki csi, ké -
nyel met len dí vá nyon. Az tán Má ri usz
már nem fe küdt ott töb bé, meg halt a
fron ton. Ön pe dig mit nem adott vol -
na azért, hogy csak egy szer az élet -
ben azt mond has sa az öcsi ké nek,

gye re, aludj te az ágyon! Jó lesz ne -
kem a dí vány.

Ne szé pít sük, be le halt ab ba, hogy
el kel lett men nie in nen. Mi kor 1941-
ben a ros  szul lét után a kór ház ban ka -
pott tüdôgyulladás el vit te egy má sik
vi lág ra, Ame ri ká ban sen ki sem kap -
ta fel a fe jét, hogy meg halt Kabos
Gyu la. Itt hon nyúl fark nyi hír ben
azért le hoz ta né me lyik új ság. Olyan
la pok, ame lyek évek kel ko ráb ban
még egész ol da las hir de té sek ben
hoz ták: hol nap tól a mo zik ban Kabos
Gyu la új film je, je gyek elôvételben
itt és itt... Jellemzô mó don még a ne -
vét is el ron tot ták a sír kö vén.
Kobasnak ír ták, így késôbb év ti ze de -
kig hi á ba ke res ték a sír ját a ma gya -
rok, nem ta lál ták. Az óta vi szont már
itt hon pi hen.

Tud ja, szá mom ra az a leg fá jóbb,
hogy so ha nem mond ták ön nek, hogy
bo csá nat. Bo csá nat azért, hogy el bánt
ön nel a tör té ne lem, az em be ri gyû lö -
let. Pe dig mon da ni kel lett vol na, se -
gí te ni, ka ron fog ni és ki rán gat ni a
mély de pres  szi ó ból. Sen ki sem tet te
meg, hi szen ön ott volt a nagy ví zen
túl, a kö zön sé ge vi szont itt ma radt, és
örült, hogy meg úsz ta él ve a vi lág há -
bo rút. Bo csá nat. Ta lán ez az egy szó
hi ány zott ah hoz, hogy ne ad ja fel.

Per sze tu dom én, ma már min den
rend ben van. Nem is olyan mes  szi re
in nen egy szín pa don sze re pel az
imá dott ját szó tár sak kal, Gózon Gyu -
lá val, Csortos Gyu lá val meg a töb bi -
ek kel. Az elôadás telt ház zal megy,
ha tal mas si ker rel, majd a szín ház
elôtt ki oszt né hány au tog ra mot a ra -
jon gók nak, az tán ha za megy. Ott hon
az aj tó ban vár ja a fe le sé ge. Pu szit ad,
az ar ca nem sá padt és beesett, a nap -
pa li ban pe dig Istvánka ug rik a nya -
ká ba, szer vusz, apa fel ki ál tás sal. Az -
tán le fek szik alud ni. Ol dal ra te kint,
és egy ha tal mas, ké nyel mes ágyon
ott fek szik Má ri usz, a kis öc  cse. Na -
gyot nyúj tóz ko dik, és mo so lyog va
azt mond ja: szia, bá tyus, jó, hogy
meg jöt tél! Szívmelengetô kép. És ez
már örök ké így ma rad...

Nyu godj bé ké ben, Kabos Gyu la!
Új ság mú ze um

Az EU an ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem re irá nyu ló stra té gi át ter jeszt elô



71998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLETÚJ ÉLET 72022. NO VEM BER 15.

NAP TÁR
No vem ber 18., pén tek Chesván 24. Gyer tya gyúj tás: 3.46

No vem ber 19., szom bat Chesván 25. Új hold hir de tés
Szom bat ki me ne te le: 4.54

No vem ber 24-25., 
csü tör tök-pén tek Chesván 30. – kiszlév 1. Új hold

No vem ber 25., pén tek Kiszlév 1. Gyer tya gyúj tás: 3.40

No vem ber 26., szom bat Kiszlév 2. Szom bat ki me ne te le: 4.49

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük. Vár juk a
rá szo ru lók je lent ke zé sét.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Einstein -mú ze u mot hoz nak
lét re a fi zi kus ha gya té ká ból

Mú ze u mot emel nek a Je ru zsá le mi Hé ber Egye tem te rü le tén Al bert
Einstein ha gya té ká nak el he lye zé sé re – je len tet te a Jediót Ahronót cí mû
új ság hír por tál ja, a Ynet.

Az egye tem givát-rámi kampuszán fog ják lét re hoz ni az új je ru zsá le mi kul -
tu rá lis in téz ményt, amely re a kor mány hat mil lió dol lárt (több mint két és fél

mil li árd fo rin tot) ígért, az egye tem pe dig en nek a két sze re sét gyûj ti ös  sze
ado má nyo zók tól.

Einstein az egye tem egyik ala pí tó aty ja volt és az in téz mény más hol élô
kor mány zó ja. Min den idôk egyik legjelentôsebb el mé le ti fi zi ku sa 1955-ben,
76 éves ko rá ban hunyt el Ame ri ká ban.

Ha gya té kát, amely Roni Grosz ku rá tor sze rint 85 ezer da rab ból áll, Einstein
a Je ru zsá le mi Hé ber Egye tem re tes tál ta. Ez je len leg a vi lág leg na gyobb
Einstein -gyûj te mé nye.

A leendô, a nagy kö zön ség szá má ra online is elérhetô mú ze um nem csak ott -
hont nyújt majd a tel jes Einstein -ar chí vum nak, ha nem „in no va tív te re lesz a
tu do má nyos és tech no ló gi ai ok ta tás nak” is az egye tem köz lé se sze rint.

„Az új in téz mény a leg kor sze rûbb ki ál lí tá si tech ni kák kal, tu do má nyos be -
mu ta tók kal és ere de ti do ku men tu mok kal fog ja áb rá zol ni Einstein hoz zá já ru -
lá sát a tu do mány hoz, fel fe de zé se i nek ha tá sát mai éle tünk re, köz éle ti te vé -
keny sé gét és éle te kulcs fon tos sá gú tör té nel mi pil la na ta it” – hang sú lyoz ták.

A lé te sít mény ben be mu tat ják azt is, hogy Einstein sze mé lye „mi lyen mé -
lyen ös  sze fo nó dott a zsi dó nép sor sá val, Iz ra el Ál la má val és a je ru zsá le mi
egye tem mel”.

A mú ze um ban re konst ru ál ják a tu dós könyv tá rát és iro dá ját, ahol ere de ti
do ku men tu mok kal is ta lál koz hat nak az érdeklôdôk.

Einstein re la ti vi tás el mé le te for ra dal ma sí tot ta a fi zi kát, a tu dós emel lett
jelentôsen hoz zá já rult a kvan tum me cha ni ka el mé le té hez, és mun kás sá gá ért
1921-ben el nyer te a fi zi kai No bel-dí jat. 

(Shiri Zsu zsa, MTI)

A má so dik vi lág há bo rú alatt
Finn or szág volt Né met or szág
egyet len eu ró pai szö vet sé ge se, ahol
a zsi dó la kos sá got nem ér te tö me -
ges ül döz te tés és de por tá lás, sôt,
300 finn zsi dó ka to na váll vet ve
har colt a har ma dik bi ro da lom
erôivel – a meglepô szö vet ség re az
„el len sé gem el len sé ge a ba rá tom”
elv adott okot.

Sztá lin meg akar ta
ka pa rin ta ni Finn or szá got

1939. no vem ber 30-án, mi köz ben
a vi lág Len gyel or szág né met le ro ha -
ná sá ra fi gyelt, a Szov jet unió vá rat la -

Mi ért har colt 300 zsi dó ka to na
Hit ler ol da lán a vi lág há bo rú ban?

nul nagy sza bá sú tá ma dást in dí tott
Finn or szág el len – Sztá lin cél ja a ka -
to nai ak ci ó val a ko ráb ban 110 éven
ke resz tül az Orosz Bi ro da lom hoz
tar to zó or szág be ke be le zé se volt. A
Finn Nagy her ceg ség 1917-ben vált
füg get len né, majd né hány hó na pos
pol gár há bo rú ban a né me tek ál tal tá -
mo ga tott „fe hé rek” legyôzték a
szov jet-orosz se gít sé get élvezô „vö -
rö sö ket”; a következô év ti ze dek ben
az önál ló Finn or szág ren de zett, pol -
gá ri de mok ra ti kus ál lam lett, a szom -
szé dos kom mu nis ta nagy ha ta lom mal
azon ban köl csö nö sen fe szült ma radt
a vi szony.

A té li há bo rú nak ne ve zett konf lik -
tus ban a Vö rös Had se reg 1 mil lió
gép fegy ver rel fel sze relt ka to nát,
3000 tan kot és 3800 repülôgépet ve -
tett be a fin nek el len, akik mind ös  sze
250 ezer fôvel, 30 harc ko csi val és
130 repülôvel száll tak szem be az in -
vá zi ó val – min den ki gyors és masz -
 szív szov jet gyôzelemre szá mí tott, a
lét szám ban, fel sze relt ség ben és tech -
ni kai fej lett ség ben is jócs kán alul ma -

Hit ler és Carl Gustaf Emil Mannerheim, a finn had se reg pa rancs no ka 
ta lál koz nak 1942-ben Fo tó: New York Ti mes Co / Getty Images Hun ga ry
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radt fin nek azon ban meg le pe tés re
szí vó san el len áll tak, és meg szo ron -
gat ták az el len sé get. A szov je te ket
meg lep ték a je ges, fa gyos Finn or -
szág ban ta pasz talt ég haj la ti és föld -
raj zi kö rül mé nyek, el lá tá si hi án  nyal
küz döt tek, a sztá li ni tisz to ga tá sok
so rán el tá vo lí tott ka to nai ve zér kar
he lyett pe dig fris sen vég zett, ta pasz -
ta lat lan pa rancs no kok irá nyí tot ták a
had mû ve le tet.

A har cok nak vé gül az 1940 már ci -
u sá ban meg kö tött moszk vai bé ke ve -
tett vé get, mely ben Finn or szág le -
mon dott te rü le te kb. 10 szá za lé ká ról,
köz tük Karéliáról; eköz ben Adolf
Hit ler ádáz szem mel fi gyel te az ese -

mé nye ket, és úgy ta lál ta, ha a fin nek
ké pe sek meg szo ron gat ni a Vö rös
Had se re get, a né met Wehrmachtnak
sem lesz ne héz dol ga, és a Szov jet -
unió el le ni tá ma dás mel lett dön tött.
A fin nek eköz ben a meg ál la po dás fe -
lül vizs gá la tát pe dze get ték – 10 szá -
za lék nyi te rü let vesz te ség ugyan nem
tû nik sok nak, az or szág stra té gi ai vé -
del me azon ban ala po san meg gyen -
gült az el csa tolt ré szek mi att –, ami a
konf lik tus ki úju lá sá hoz ve ze tett.

Szö vet ség re lép tek
a ná cik kal a szov je tek el len

1941 jú li u sá ban – egy hó nap pal a
Szov jet unió né met le ro ha ná sát
követôen – ki tört a foly ta tó la gos há -
bo rú nak ne ve zett má so dik
finn–szov jet konf lik tus, mely ben a
fin nek a két há bo rús ko dó nagy ha ta -
lom kö zé szo rít va ta lál ták ma gu kat.
A két le het sé ges op ció kö zül – a né -
me tek kel együtt har col nak a szov je -
tek el len, vagy hagy ják, hogy a szov -
je tek be ke be lez zék az or szá gu kat –
az elôbbi mel lett dön töt tek, és meg -
ál la pod tak Hit ler rel: a né me tek fel -
sze re lés sel és ér té kes ha di anyag ok -
kal lát ták el, il let ve sa ját egy sé ge ik -
kel se gí tet ték a fin ne ket, akik cse ré -
be meg nyi tot ták elôttük az utat
Karélián ke resz tül Le nin grád ba.

Az ek kor mint egy 3,5 mil li ós
Finn or szág la kos sá gá nak elenyészô
ré sze, össze sen kb. 2300 fô val lot ta
ma gát zsi dó szár ma zá sú nak és val lá -
sú nak, több sé gük finn te rü le te ken le -
te le pe dett cá ri orosz ka to nák le szár -
ma zott ja volt. A Szov jet unió el le ni
há bo rú ide jén mint egy egyhetedüket,
300 sze mélyt – fér fi a kat és nôket
egy aránt – so roz tak be a finn had se -
reg be. Ne kik a ná ci Né met or szág
csa pa ta i val együtt kel lett har col ni uk
a fron ton; a Wehrmacht ka to nái egy -
ál ta lán nem til ta koz tak ez el len, sôt,
még val lá suk és szo ká sa ik gya kor lá -
sá ban sem kor lá toz ták zsi dó szö vet -
sé ge se i ket.

A zsi dó ka to nák
vis  sza uta sí tot ták a ná ci
ki tün te tést

A tá bo rok ban kü lön ima sát rat ren -
dez tek be a zsi dó szár ma zá sú finn
ka to nák szá má ra, köz vet le nül a né -
me tek ima sát rai mel lett – utób bi ak
gyak ran kí ván csi an kuk kan tot tak be
a ré se ken, ahon nan vé gig néz ték az
iz ra e li ta szer tar tá so kat, vagy

meglepôdve fi gyel ték, ahogy a zsi dó
ka to nák a fél né met jel le gû jid dis
nyel ven be szél nek egy más kö zött. A
két fél egyen ran gú ként te kin tett egy -
más ra, a né me tek pe dig a vis  sza em -
lé ke zé sek sze rint – leg alább is új don -
sült baj tár sa ik elôtt – meg pró bál tak
mi nél job ban el ha tá ro lód ni a hit le ri
an ti sze mi ta eszméktôl, és bi zony gat -
ni, hogy ôk „nem olya nok, mint azok
oda ha za”.

A finn zsi dó ka to nák úgy fog ták
fel a kel let len szö vet sé get, mint
kény sze rû, de saj nos el ke rül he tet len
dol got, a kö zös el len ség gel szem be ni
ös  sze fo gást; emel lett több sé gük egy -
ál ta lán nem volt tisz tá ban az zal,
hogy a Né met Bi ro da lom mind eköz -
ben szisz te ma ti kus tö meg gyil kos sá -
gok so ro za tát kö ve ti el a kon ti nens
más ré sze in, zsi dók és más ala cso -
nyabb ren dû nek te kin tett nép cso -
port ok mil li ó it küld ve a ha lál ba.

Há rom zsi dó ka to na – köz tük egy
nô – még a ná ci Né met or szág leg ma -
ga sabb ka to nai ki tün te té sét, a vas ke -
resz tet is meg kap ta hôsies bá tor sá ga
ju tal ma ként, azon ban mind hár man
vis  sza uta sí tot ták azt. Egyi kük, Leo
Skurnik ka pi tány fe let te sé nek azt
üzen te, mond ja meg a né me tek nek,
hogy ki tö röl he tik a zsi dó s.ggét a
plecs ni jük kel.

Nyolc em bert de por tál tak
ös  sze sen az or szág ból

A Finn or szág ban élô ci vil zsi dó la -
kos sá got sem érin tet te sem mi lyen
meg kü lön böz te tés, zak la tás, men te -
sül tek a get tó sí tás és a de por tá lá sok
alól. Ugyan egy al ka lom mal
Heinrich Himmler sze mé lye sen lá to -
ga tott el Hel sin ki be, hogy ren dez ze
„a finn zsi dó prob lé mát”, va gyis rá -
be szél je a kor mányt a zsi dó ság gal
szem be ni megkülönböztetô tör vé -
nyek élet be lép te té sé re, ott azon ban
tá jé koz tat ták, hogy nincs az or szág -
ban sem mi lyen „zsi dó prob lé ma”, és
ezért nem is szük sé ge sek ha son ló in -
téz ke dé sek. A né me tek nek ek kor
már igen ros  szul állt a szé ná juk a há -
bo rú ban, ezért fi gyel mü ket és ere jü -
ket in kább a front vo na lak ra kon cent -
rál ták, és nem fir tat ták to vább az
ügyet.

Az egyet len, zsi dók kal szem be ni
finn or szá gi at ro ci tás 1942 no vem be -
ré ben tör tént, ami kor a né met ha tó -
sá gok kö ve tel ték az or szág ban me -
ne dék re lelt, Auszt ri á ból és más hon -
nét szár ma zó, nem finn ál lam pol gár -
sá gú zsi dók ki ada tá sát. Az ak ci ó ban
vé gül mind ös  sze 8 me ne kül tet de -
por tál tak, akik mind nyá jan az ausch -
witzi tá bor ba ke rül tek, és csu pán egy
sze mély él te túl kö zü lük a vész kor -
sza kot.

Ba rá tok ból el len sé gek:
si ke re sen ki ûz ték a né me te ket

Há rom év nyi kí mé let len há bo rút
követôen 1944 szep tem be ré ben a
finn és a szov jet csa pa tok fegy ver -
szü ne tet kö töt tek egy más sal, a konf -
lik tus patt hely zet tel ért vé get, egyik
fél sem tu dott jelentôsebb te rü le te ket
meg sze rez ni a má sik tól. A fin nek ezt
követôen ad di gi szö vet sé ge se ik el len
for dul tak – akik ak ko ri ban már ko -
ránt sem áll tak an  nyi ra jól a há bo rú -
ban, mint 1941-ben –, és meg kí sé rel -
ték a né me tek ki ûzé sét az or szág ból.
A lapp föl di há bo rú nak ne ve zett
idôszakban a ko ráb ban együtt har co -
ló fe lek a front vo nal el len té tes ol da -
lá ra ke rül tek, a fin nek alig 7 hó nap
alatt si ke re sen vis  sza szo rí tot ták Nor -
vé gi á ba a né met egy sé ge ket.

A 300 zsi dó ka to ná ból 23-an oda -
vesz tek a 6 évig tar tó há bo rús ko dá -
sok ban; a fin nek több sé ge hôsként
te kint sze mé lyük re, ne vük min den
év ben be ke rül a finn iz ra e li ta nap tár -
ba, má sok ugyan ak kor el íté lik a ná -
cik kal va ló kol la bo rá lá su kat, aho -
gyan Finn or szág vi lág há bo rús sze re -
pe is má ig vi ták tár gya.

Ru dolf Dá ni el / Dí vány
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Má té szal ka 16 és fél ezer la ko sá val
Szabolcs-Szatmár-Bereg má so dik
leg né pe sebb vá ro sa, Nyír egy há za
után. A me gyé ben a má so dik vi lág -
há bo rú ig jelentôs zsi dó kö zös sé gek
mû köd tek töb bek kö zött Kisvárdán,
Újfehértón és Nagykállóban. Sa ját
kötôdéssel is ren del ke zem a te rü let -
hez: egyik déd nagy apám Balsáról
szár ma zott. Cik kem té má ja még is
Má té szal ka, ami nek a legfôbb oka az,
hogy szá mos, zsi dó szem pont ból is
ér de kes ese mény és sze mély kap cso -
ló dik a te le pü lés hez.

Az elsô zsi dók 1772-ben te le ped -
tek le Má té szal kán. A II. Jó zsef ál tal
vé gez te tett leg ko ráb bi nép szám lá lá -
son 60 zsi dót ír tak ös  sze a te le pü lé -
sen, ami az ak ko ri la kos ság va la mi -
vel több mint 5 szá za lé kát je len tet te.
Az iz ra e li ták lé lek szá ma ro ha mo san
nö ve ke dett, 1828-ban már 237,
1880-ban pe dig 738 szalkai zsi dót
szá mol tak.

Má té szal kát a fény vá ro sá nak is
ne ve zik. Egy test vér pár, bi zo nyos
Schwartz Mór és Ja kab, 1864-ben
gyár te le pet ho zott lét re 2000 hol das
bir to ku kon, ahol gôzmalom, szesz -
gyár és olajütô is mû kö dött. 1888-
ban a mai Ma gyar or szág te rü le tén
elsôként e te le pen, va la mint a
Schwartz (Szalkai)-villában gyul ladt
fel a vil lany. Ér de kes adat, hogy a
fôváros csak öt év vel késôbb ka pott
ára mot. (A vil la mo sí tás 75. év for du -
ló ján, 1963-ban a Ma gyar Pos ta em -
lék bé lye get bo csá tott ki. A szalkaiak
oly an  nyi ra büsz kék re kord juk ra,
hogy 2003 óta min den év ben fény -
fesz ti vált ren dez nek.)

A vil la mo sí tás be ve ze té se elôtt 15
év vel lát ta meg a nap vi lá got Cu kor
Adolf, vagy aho gyan Ho lly wood ban
is me rik, Adolf Zukor, a Má té szal ká -
tól 70 ki lo mé ter re ta lál ha tó Ricse ne -
vû te le pü lé sen. Adolf és test vé re
szü le ik ko rai ha lá la után Má té szal ká -
ra ke rül tek nagy báty juk hoz, ahol
Adolf 4 pol gá rit vég zett (egyes for -
rá sok sze rint fû szer inas ként te vé -
keny ke dett ek kor). A nagy bá csi, bi -
zo nyos Liebermann Kál mán rab bi,
ab ban bí zott, hogy uno ka öc  csei kö -
ve tik pá lyá ját. Bá na tá ra Adolf a ta -
nu lás he lyett Abaújszántóra ment
dol goz ni. 16 éves ko rá ban ha tá roz ta
el, hogy az Egye sült Ál la mok ba ván -
do rol. 1891 már ci u sá ban ér ke zett
meg New York ba, ahol ren ge teg fi zi -
kai mun kát követôen meg ala pí tot ta
sa ját szôrmegyárát, s 30 éve sen már
jó mó dú nak szá mí tott.

1903-ban uno ka test vé re, Max
Goldstein ke res te meg az zal, hogy
ad jon ne ki köl csönt egy mo zi ba va ló
be fek te tés hez. Goldstein si ker rel
járt. Zukor 1904-ben be tár sult egy
olyan cég be, amely há rom per ces
mozialkotásokat kí nált egy penny
be do bá sa fe jé ben. Va la mi vel késôbb
meg vá sá rol ta a Les Amours de la
reine Élisabeth cí mû fran cia film for -
gal ma zá si jo gát, és ez zel 1912-ben
ha tal mas nye re ség re tett szert. Még
ab ban az év ben meg ala pí tot ta a
Famous Players in Famous Plays
Companyt. 1914-ben meg nyílt 3500
férôhelyes mozipalotája Los An ge -
les ben, szin tén ek kor tól már évi 30
film el ké szí té sé re al kal mas csa pat tal
dol go zott. Az az óta is mûködô
Paramount Picturest 1916-ban ala pí -
tot ta meg (1933-ig más ne vet vi selt a
vál la lat). A film gyár tó óri ás ha tal -
mas pénz ügyi si ke re ket és ku dar co -
kat élt meg, amit 1972-ben A ke -
reszt apa for gal ma zá sa sta bi li zált po -
zi tív irány ban. A fil mes mo gul, aki
1949-ben élet mû vé ért Os car-dí jat
ka pott, 1976-ban, 103 éve sen hunyt
el Los An ge les ben.

A má té szal kai mo zi ne ve nap ja -
ink ban: Zukor Adolf Film szín ház.

Még egy fé nyes be tû 
a Ho lly wood táb lá ról

Schwartz Ma nó Má té szal kán szü -
le tett és élt, amíg el nem vet te fe le sé -
gül Klein Ilo nát. A pár a jobb élet re -
mé nyé ben ván do rolt az Egye sült Ál -

Va la ha fel tet ted ma gad nak ezt a
kér dést: ho gyan le he tek én
ilyen...? Azt a szót, ami vel ki egé -
szí tet ted mon dat kez de mé nyün ket
ol va sás köz ben, most en gedd el, és
amen  nyi re le het, pró bálj meg kö -
zöm bö sen te kin te ni a sa ját sze ren -
cse fak to rod ra. A cikk be fo ga dá sá -
hoz er re a nyi tott ság ra szük sé ged
lesz.

1995-ben egy Anat Ben-Tov ne vû
nô ke rült be az egyik tel-avi vi kór -
ház ba. Ak kor egy éven be lül má sod -
szor élt túl egy bu szos bom ba tá ma -
dást. A kór há zi ágy ból adott in ter jú -
já ban csak így kom men tál ta az ese -
tet: „Vagy egy ál ta lán nem va gyok
sze ren csés, vagy hi he tet le nül sze ren -
csés va gyok. Nem tu dom biz to san,
hogy me lyik.”

Karl Halvor Teigen nor vég pszi -
cho ló gus hív ta fel a fi gyel met a fen -
ti nyi lat ko zat ban is megjelenô prob -
lé má ra. Más pszi cho ló gu sok kal,
köz gaz dász ok kal és sta tisz ti ku sok -
kal együtt ar ra a kö vet kez te tés re ju -
tott, hogy az em be rek a sze ren csét
vé let len nek vagy ter mé szet fe let ti
erônek te kin tik. He lye sebb len ne
azon ban szub jek tív ér tel me zés ként
te kin te ni rá, ahogy Anat Ben-Tov
ese te is mu tat ja.

A sze ren csé be ve tett hit
Egy Mediumon megjelenô cikk -

ben a sze ren cse pszi cho ló gi á já ról
sze dett ös  sze né hány szakértôi meg -
lá tást a szerzô, az aláb bi mot tó val:

„Azért tar tod ma gad sze ren csés -
nek, mert kedvezô ese mé nyek tör -
tén tek ve led, vagy azért tör tén nek
kedvezô ese mé nyek, mert sze ren -
csés nek tar tod ma gad?” – David J.

Mi ért sze ren csé seb bek egye sek má sok nál?
Van rá tu do má nyos vá lasz

A Má té szal ka
–Ho lly wood ten gely

la mok ba, ahol sza bó mû helyt nyi tot -
tak. Há rom fi uk szü le tett, kö zü lük a
legidôsebb Bernard, vagy ahogy a
sztár vi lág ban is me rik, Tony, Tony
Curtis. Az Oscarra je lölt, két sze res
Golden Globe-díjas szí nész büsz ke
volt ma gyar szár ma zá sá ra. Elsô íz -
ben 1985-ben lá to ga tott ha zánk ba,
ak kor Má té szal kát is fel ke res te,
majd 1988-ban is mét ide uta zott.
Ala pít ványt ho zott lét re a Do hány
ut cai zsi na gó ga fel újí tá sá ra, és a má -
té szal kai sül re konst ruk ci ó ját is tá -
mo gat ta.

2021 nya rán Jamie Lee Curtis,
Tony Curtis szin tén szí nész lá nya lá -
to ga tott Má té szal ká ra, ahol meg te -
kin tet te az édes ap ja életérôl szó ló
ide ig le nes ki ál lí tást, va la mint a he lyi
zsi na gó gát is fel ke res te, ahol egy kor
nagy szü lei imád koz tak.

A Ho lly wood fel ira tot je len leg fel -
újít ják, az emblematikus táb la 2023-
ban lesz 100 éves.

Fel hasz nált for rá sok:
h t t p s : / / i n f o s t a r t . h u / b u l -

var/2021/06/09/jamie-lee-curtis-
mateszalkan-sokkal-tobb-dolog-
kiderult-mint-amennyit-eddig-tudni-
lehetett

Hal mos Sán dor: Szatmár vár me -
gye zsi dó sá ga – A Szabolcs-Szatmár-
Bereg Me gyei Le vél tár Ki ad vá nyai

https://hu.wikipedia.org/wiki/Tony
_Curtis

https://hu.wikipedia.org/wiki/
Adolf_Zukor

https://mateszalka.hu/
Mik lós Dó ri

Hand: The Improbability
Principle (A va ló szí nût len sé gi
elv)

Vi lág né ze tünk, jól lé tünk, sôt
még az agy mû kö dé sünk is
megítélhetô az alap ján, hogy
sze ren csés nek vagy sze ren csét -
len nek tart juk-e ma gun kat. A
sze ren csé be ve tett hit kéz a
kéz ben jár a kont roll ér zet tel, az
op ti miz mus sal és a szo ron gás
ala csony szint jé vel. Ha hi szünk
a sa ját sze ren csénk ben, és pél -
dá ul ma ga biz to san és nyu god -
tan ér ke zünk egy randira, ak kor
von zóbb nak tû nünk a part ner
szá má ra.

A sze ren cse ér zé se ar ra ösz -
tö nöz het, hogy ke mé nyeb ben dol -
goz zunk és ala po san ter vez zünk.
John Maltby pszi cho ló gus ös  sze füg -
gést ta lált a sa ját ku darc ba ve tett hit,
va la mint a kre a tív gon dol ko dás és a
problémamegoldási stra té gi ák al kal -
ma zá si ké pes sé ge kö zött.

„Azok az em be rek, akik ku dar cos -
nak élik meg az éle tü ket, jellemzôen
nem vet tek még részt po zi tív ered -
mé nyek el éré sé hez szük sé ges fo lya -
ma tok ban” – mond ja Maltby.

Hoz is er re egy na gyon egy sze rû
pél dát. Nyom ta tás köz ben a nyom ta -
tó ból ki fogy a tin ta. Egy sze ren csés
em ber nek van tar ta lék pat ron ja a biz -
ton ság ked vé ért, mert elôre gon dos -
ko dott ró la. Ami kor a pat ron ki fogy,
az zal nyug táz za az ese tet: „Huh,
mek ko ra máz li, hogy épp nem rég
vet tem egy tar ta lé kot!” Egy si ker te -
len em ber azon ban nem ter vez elôre,
nem vég zi el a szük sé ges kog ni tív
fo lya ma to kat, és ami kor nyom ta tás
köz ben ki fogy a pat ron a nyom ta tó -
ból, ar ra kö vet kez te tés re jut, hogy
megint mi lyen sze ren csét len.

Sze ren cse a mun ka 
vi lá gá ban

Victoria Prowse köz gaz dász meg -
fi gye lé sei sze rint a sze ren cse gyak -
ran ha tás sal van a kar ri er re is. Egy
ál lás meg szer zé sé nek si ke re függ het
at tól is, hogy a to bor zó men  nyi idôt
töl tött az ön élet raj zunk ta nul má nyo -
zá sá val, és at tól is, hogy tet szett-e
ne ki a ru hánk szí ne az in ter jún. Ez a
ta nul ság ko moly kö vet kez mé nye ket
von ma ga után.

Victoria Prowse és David Gill köz -
gaz dász ok úgy vé lik, hogy a sze ren -
csé hez va ló hoz zá ál lás még a ne mek
kö zöt ti kü lönb sé ge ket is meg ma gya -
ráz hat ja a munkaerôpiacon. Kí sér le -
tet vé gez tek egy olyan já ték kal,
amely ügyes sé get és sze ren csét is
igé nyel. Az ered mé nyek na gyon ér -
de ke sek vol tak: a nôket job ban el -
ked vet le ní tet te a ku darc, mint a fér fi -
a kat. A ku darc után a nôk haj la mo -
sak vol tak ki sebb erôfeszítéssel hoz -
zá áll ni a já ték következô for du ló já -
hoz.

Ebbôl azt a kö vet kez te tést von hat -
juk le, hogy egy ku dar cos in ter ak ció
to vább gyû rûz het egy újabb el sza -
lasz tott lehetôségbe a jövôben. Ezek
a kis ku darc él mé nyek kön  nyen fel -
hal mo zód hat nak és jelentôssé nôhet-
nek. Így már érthetô, hogy a sze mé -
lyes be ál lí tó dás na gyon fon tos sze re -
pet ját szik a sze ren cse meg ér té sé ben.

De van az a mon dás, hogy a sze -
ren cse for gan dó. Va jon a vé let len
ese mé nyek men  nyi re ját sza nak köz -
re mind eb ben?

A sze ren cse for gan dó 
– fo gad juk meg!

Kép zel jünk el egy kis par ko lót az
iro da kö ze lé ben. Az egyik kol lé ga
au tó ját min dig a be já rat mel lett lát -
juk, a máz lis ta min den nap meg spó -
rol ja a gya log lást. Alan Kirman köz -
gaz dász a já ték el mé let alap ján ma -
gya ráz za meg ezt a je len sé get.

Ha va la ki gyor san ta lál egy par ko -
ló he lyet a mun ka he lye kö ze lé ben,
más nap már a ko ráb bi tól ki sebb su -
ga rú kör ben ke res ma gá nak he lyet.
Ha vi szont nem si ke rül gyor san
meg ta lál ni a jó he lyet, ak kor a ke re -
sé si su gár fo ko za to san nô.

Most pe dig pró báld meg ki ta lál ni,
hogy ki nek az ol da lá ra szegôdik a
sze ren cse, ami kor a mun ka hely hez
kö ze li par ko ló he lyek meg ta lá lá sá ról

van szó: aki nek elsôre is ös  sze jött,
vagy aki nek nem?

Ta lált, sül  lyedt: azok nak ked vez a
sze ren cse, akik min dig ad nak esélyt
ne ki, és a kö ze li par ko ló kat né zik
meg elôször.

Most pe dig te gyük fel, hogy az
élet, akár csak a par ko ló hely ke re sé -
se, egy zé ró ös  sze gû játsz ma, va gyis
va la ki nek a gyôzelme a má sik vesz -
te sé gé vel jár együtt. A sze ren csénk
kör for gá sa át for dul hat va la ki más
ku dar cá nak a kör for gá sá vá, és ez az
utób bi szá má ra bos  szan tó csak .

„A sze ren csét len em be rek meg -
szok ják, hogy nagy tá vol ság ban ke -
re sik a par ko ló he lye ket, és a sze ren -
csés em be rek nek hagy ják a he lye -
ket” – ma gya ráz za Kirman.

A sze ren cse sem min dig
hasz nos

Per sze nem min dig jó, ha hi szünk
a sa ját sze ren csénk ben. Sok eset ben
a sze ren cse ér zet a va lós biz ton ság
ká rá ra megy. Azok az em be rek, akik
éle tük so rán több sze ren csés for du la -
tot él tek át, gyak rab ban vál lal nak ha -
tal mas, sôt meg gon do lat lan koc ká za -
tot. Egy ta pasz ta lat lan bú vár pél dá ul
a sa ját éle té vel fi zet het, ha sok kal in -
kább hisz a sze ren csé ben, mint a sa -
ját ob jek tív ké pes sé ge i ben.

A sze ren cse igen is tuningolható.
Csak kö ves sük a meg ér zé se in ket,
áll junk op ti mis tán a dol gok hoz, és
ne rá gód junk a hi bá in kon. Min dig
jus son eszünk be a fent em lí tett par -
ko lá si eset: ha alap ból alább adunk,
ak kor so sem kap juk meg azt, ami re
va ló ban vá gyunk.

A ku darc fel dol go zá sa
Sok kal ne he zebb azon ban meg ta -

nul ni, hogy ne rá gód junk azo kon az
ese te ken, ami kor nem vol tunk épp a
sze ren cse fi ai. Ku ta tá sok iga zol ják,
hogy azok az em be rek, akik erôszak
ál do za tai let tek vagy bal ese tet szen -
ved tek, be ke rül nek a „Mi ért pont
én?” vagy a „Mit csi ná lok ros  szul?”
kér dé sek ha tá sa alá. Ezek a kér dé sek
ma xi mum ak kor se gít het nek, ha ta -
nul ság ra ve zet nek, és ál ta luk elkerül-
hetôvé vál nak a ha son ló hely ze tek.
De saj nos na gyon ne héz ki ke rül ni
ebbôl a nyo masz tó spi rál ból, so kan
te je sen be le csa va rod nak, és mind ez
az ön os to ro zás mel lett irigy ke dés ben
üt kö zik ki.

Mi ért ve lem tör té nik ez?
Az el kép ze lé sünk ar ról, hogy egy

bi zo nyos ese mény si ke res-e vagy
sem, ös  sze ha son lí tá sok so rán raj zo -
ló dik ki. Azok az em be rek, akik a
„Mi ért pont ve lem kel lett meg tör tén -
nie?” kér dés kö rül kö röz nek, fel fe lé
irá nyu ló ös  sze ha son lí tást vé gez nek.
Míg akik örül nek, ha pél dá ul túl él tek
egy bom ba tá ma dást, le fe lé irá nyu ló -
an ha son lít ják ös  sze ma gu kat azok -
kal, akik nek a sor sa még ros  szab bul
ala kult.

Ter mé sze te sen mind két lehetôség-
nek van lét jo go sult sá ga, de a felülrôl
le fe lé irá nyu ló ös  sze ha son lí tás se gít
iga zán az em be rek nek ab ban, hogy
ne ve szít sék el az élet be ve tett hi tü -
ket és há lá ju kat. Sôt, a pszi cho ló gu -
sok sze rint ép pen ez a hit ké pes
olyan má gi kus ha tá sú vá ala kul ni,
hogy nem csak vi gaszt nyújt egy ne -
héz élet sza kasz fel dol go zá si fo lya -
ma tá ban, de nyi tot tá tesz min ket az
új si ker él mé nyek át élé sé re.

Geyer Krisz ti na / Dí vány

Ha az em be rek sze ren csés nek tart ják 
ma gu kat, na gyobb va ló szí nû ség gel 
vá lasz ta nak ki hí vást jelentô fel ada to kat,
ame lyek mel lett ki is tar ta nak 
Fo tó: Antonio Guillem / Getty Images Hun ga ry
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